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院党宣发〔2021〕3号
河南大学第一附属医院
关于深入开展党史学习教育的工作安排
各支部、各科室：
为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，贯彻落实省委书记王国生在全省党史学习教育动员大会上的部署安排，在全院扎实有序开展党史学习教育，落实落细党史学习教育的各项要求，营造学习氛围、把握学习内容、突出学习重点、明确学习要求、务求学习实效，激发全院教职工生干事创业热情，汇聚建设一流大学附属医院的磅礴之力，根据《中共中央关于在全党开展党史学习教育的通知》（中发〔2021〕6号）《中共河南省委关于开展党史学习教育的实施意见》（豫发〔2021〕4号）《中共河南大学委员会关于在全校开展党史学习教育的实施意见》（校党发〔2021〕17号）以及《中共河南大学第一附属医院委员会关于在全院开展党史学习教育的实施方案》（院党发〔2021〕7号）有关要求，结合我院实际，做出如下工作安排。

　　一、工作措施
　　（一）在官方微信公众号开设“跟着总书记学党史”“百年党史百人讲”等栏目，以党的历史为主要内容，采用音频、视频、文字的形式开展线上党史学习教育。

　　（二）在宣传展板、电子屏定期播放党史学习内容，在书吧设立党史学习专栏，不断增加党史书籍、画册，营造全院学党史的良好氛围。

　　（三）全媒体分批分期对学习党史的权威著作进行系统解读、全面推介，邀请相关专家、学校思政课教师开展教育讲座，深度解读文章，策划推出“专家学者/思政教师教你如何学党史”等系列报道，既介绍学的内容、又推荐学的方法，确保全体党员学正确、正确学。

　　（四）推出“学党史、知使命”H5和“‘码’上学党史”专栏。利用微信链接、二维码等方式高标准高质量开展党史学习教育，不断拓展党史教育场景。

　　（五）在官方微信公众号增加“青年大学习”系列网上主题团课菜单栏，进入微信公众号点击入口即可开始学习。

　　（六）采用录制宣讲视频、音频进行展播、“微朗读”“微党课”“微分享”“微故事”等形式，不断扩大宣传教育覆盖面，开展线上学习，线下则通过宣传团下基层、党史学习模范灵活宣讲等形式，营造浓厚学习教育氛围。

　　（七）发放党史学习教育指定书目，工作之余即时学、随地学、精准学。护士长以上干部、党支部书记、支委，每人每周不少于3篇学习笔记，每人每月不少于1篇学习心得体会。
　　（八）依托“学习强国”平台载体，活用党史教育频道丰厚的学习资源，展开党史学习教育活动，通过“学习强国”的学情分析，指导各党支部开展学习。

　　（九）组建党史读书会、党史学习小组等学习型组织，选树一批知党史爱党史、知史爱国的先锋模范榜样。
（十）组织策划“高举党旗跟党走，百年党史寻初心”活动，鼓励党员开展“高举党旗跟党走”“我与党旗合个影”等，激发引导广大党员奋发作为，庆祝党的100周年华诞。
（十一）组织开展演讲比赛、书画摄影比赛、合唱比赛等活动，回顾中国共产党走过的光辉历程，歌颂建党以来的丰功伟绩和辉煌成就。
（十二）广泛组织党员、干部、教职工生积极参加省、市、校举办的庆祝“七一”系列活动，激发党员干部爱党爱国家的热情和投身工作的昂扬状态。

　　二、工作要求
（一）精心组织，强化指导。认真领会开展党史学习教育的总体要求，将党史学习教育作为重点工作，党史学习教育领导小组强化督导指导，各党支部切实发挥作用，落实责任、明确任务、精心组织，确保活动取得实效。
（二）突出实践，形成合力。紧密结合工作实际，切实将“我为群众办实事”作为党史学习教育的落脚点，将党史学习教育活动的过程变为聚民心、汇民智、解民忧的生动实践，以学习教育激发干事热情，以钉钉子精神抓好落实，做到群众满意，形成工作合力。
（三）加强宣传，营造氛围。充分发挥网络新媒体优势，点面结合，广泛宣传学党史活动的工作动态、经验做法和广大党员的体会收获，充分发挥引领示范、辐射带动作用，全面加强宣传工作，营造浓厚氛围，推动党史学习教育不断走向深入。
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