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我院召开党史学习教育动员大会
3月22日下午，我院在16号楼报告厅召开党史学习教育动员大会，深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，认真落实党中央和省委、校党委工作安排，对全院开展党史学习教育工作进行动员部署和具体安排，在院院领导、护士长以上管理干部参加了会议。党委书记陈岷江作动员讲话，党委副书记、院长张双林传达《中共河南大学第一附属医院委员会关于在全院开展党史学习教育的实施方案》，党委副书记、纪委书记刘建勇主持会议。

张双林在传达实施方案时表示，医院将重点通过开展专题学习，加强政治引领，组织专题培训，开展“我为群众办实事”实践活动，召开专题民主生活会和专题组织生活会，加强督促指导、全面总结评估等措施，全面开展全院党史学习教育。在开展专题学习中，医院党委将带领大家通过潜心自学，专题学习研讨，专题党课，结合“三会一课”和主题党日等采取读书交流会、重温入党誓词、党史故事分享等多种形式学习，深入推进学习教育扎实有效。在组织专题培训中，医院将组织开展线上线下相结合的各类培训、运用红色资源开展教学等，结合实际深入学习，将学习教育成果落到实处，建立长效机制惠及更多群众。
陈岷江在讲话中指出，在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，明确部署了开展党史学习教育的重点任务和工作要求，为我们开展好党史学习教育指明了方向、提供了遵循。3月1日，河南省委书记王国生在全省党史学习教育动员大会上作了重要指示。3月18日，我校召开全校开展党史学习教育动员大会，党委书记卢克平在会上作了重要部署。全院各党支部、各科室要把党史学习教育作为一项重大政治任务，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，落实中央和省、校部署要求，引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，奋力推动医院事业高质量发展。

陈岷江从三个方面对党史学习教育进行动员部署。一是提高政治站位，充分认识党史学习教育的重大意义。他指出，开展党史学习教育是开宗明义、催人奋进的“开学第一课”，是砥砺初心、牢记使命的“历史教育课”，是守正创新、自我革命的“党性修养课”。要从党的百年奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态建功新时代、奋进新征程。二是聚焦目标重点，高质量高标准开展党史学习教育。要坚持学史明理，感悟思想伟力；要坚持学史增信，坚定理想信念；要坚持学史崇德，赓续奋斗精神；要坚持学史力行，激励担当作为。要不断汲取党史中蕴含的攻坚克难的智慧力量，不断提高自身具体落实的能力，知行合一、吾知吾行，把学习成效转化为医院“十四五”开好局、起好步的强大动力，把智慧和力量凝聚起来转化为政治责任和政治担当。三是精心组织推进，确保党史学习教育取得扎实成效。他强调，第一，要通过学习党史守初心担使命。切实增强责任感和紧迫感，精心谋划部署，认真组织实施，高标准高质量开展好党史学习教育。第二，要通过学习党史建诤言献良策。通过开展党史学习教育，秉承中国共产党实事求是的优良传统，引导全院党员干部坚持问题导向，切实发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神，做到以党员的模范带头作用推动医院高质量发展。第三，要通过学习党史聚众智合众力。进一步加强思想政治引领，筑牢政治“圆心”，拉长人心这个“半径”，画出更大同心圆，调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，凝聚起发展的强大合力。
刘建勇在总结讲话中倡导各党支部、各科室要高度重视，广泛动员，认真学习领会、深入贯彻落实院党委决策部署，迅速掀起学习热潮，引导教职工生把党的历史学习好、领悟好、总结好、传承好和发扬好；要走深走实，全面周密部署，抓实专题学习、政治引领、专题培训、实践活动、专题组织生活会等，推动学习教育深入教职工生、深入基层、深入人心；要深化实施，推动发展，把学习教育成效转化为谋发展、开新局的实际举措和工作实效，推动医院重点工作落到实处，以优异成绩庆祝建党100周年。
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