
内部资料  注意保存
河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组

简  报
	第6期

	河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组办公室    2021年4月12日


内科第三党支部开展“从党史学习教育中汲取智慧和力量”专题学习

　　4月7日上午，内科第三党支部在11号楼2楼会议室召开党史学习教育专题学习，会议由支部书记巩贵宏主持，支部党员和入党积极分子参加了会议。

　　会议宣读了《河南大学第一附属医院关于深入开展党史学习教育的工作安排》，并认真传达学习了党委书记陈岷江，党委副书记、纪委书记刘建勇强调和要求的相关内容。

　　巩贵宏就“如何有力有序有效深入开展党史学习教育”与大家进行讨论，广泛征集意见和建议。支部将会结合医院三大重点任务，结合大家的意见和建议，进一步认真完善制定全年学习计划，并要求支部党员进一步提高政治站位，深刻认识党史学习教育的重大意义，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容，立足岗位，守正创新，以昂扬的姿态奋力争当医疗排头兵。

　　宣传委员冯欣带领大家学习了《论中国共产党历史》的相关内容。

　　学习后，大家纷纷表示，作为党员要高度重视党史学习教育，积极投入到党史学习教育中来，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，党史中的伟大精神跨越时空，是传承红色基因、坚定理想信念的生动教材，是砥砺我们不忘初心、牢记使命的不竭动力。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，真正做到学以致用、用以促学、学用相长，把学习成效转化为工作动力，推动医院事业开拓前进，为患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。
内科第一党支部召开专题会议，推进党史学习教育

4月2日下午，内科第一党支部在1号楼创新厅召开专题会议，推进党史学习教育，支部全体党员参加了会议。
　　会上支部书记赵青华进行了党史学习教育动员及学习工作布置，号召大家充分利用“学习强国”等平台积极学习党史。支部党员毕勇志讲了题为《中国共产党历史》的党课。毕勇志带领大家重新学习和梳理了中国共产党自1921创立到党的十九大所经历的三个阶段：党在中国新民主主义阶段、确立社会主义制度并开始全面建设的艰辛探索阶段、改革开放建设中国特色社会主义阶段，并详细讲解了中国共产党历史上重大事件和重大决策的历史背景。

了解历史才能看得远，理解历史才能走得远，认真学习党史，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，更加自觉地在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。同志们纷纷表示，我们的党艰辛探索，不懈努力，不忘初心，带领全国人民取得革命胜利过上幸福生活，我们要珍惜来之不易的美好时代，继续弘扬优良作风，坚定理念信念，不忘初心，牢记使命，为人民的健康和幸福而努力奋斗。

门诊第一党支部：“学党史、悟思想、办实事、开新局”——如何开展好党史学习教育

　　为扎实推进开展党史学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，4月7日下午，门诊第一党支部在1号楼创新厅开展了以“如何开展好党史学习教育”为主题的党课。

支部书记王丽就党史学习的意义、党史学习的要求、如何开展好党史学习、党史学习教育的目标、我院党史学习教育部署等方面引领同志们进行了集中学习。大家通过学习党史，深刻感悟我们党奋斗之艰辛、贡献之伟大、经验之宝贵，领悟中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，树立正确历史观，把握历史规律和大势，大力发扬红色传统，传承红色基因。把党的历史学习好，把党的成功经验传承好、发扬好，不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力，矢志不渝践行初心使命。

机关后勤团支部开展“弘扬长征精神 践行青春使命”党史学习教育主题团日活动

　　为坚定团员青年“学党史、强信念、跟党走”的坚强意志，厚植爱国、爱党、爱院情怀，让红色基因、革命薪火代代传承，根据院党委深入开展党史学习教育的相关要求，4月8日，机关后勤团支部在9号楼3楼会议室开展了“弘扬长征精神 践行青春使命”党史学习教育主题团日活动。

　　团支部书记曹龙思就《共青团河南大学第一附属医院委员会关于开展“学党史、强信念、跟党走”学习教育的通知》的具体要求进行了任务部署和党史学习教育安排，并以长征精神为主线从长征胜利的伟大意义、回顾长征路、长征胜利的启示、不忘初心走好新长征路四个方面带领支部团员进行了深刻的学习。

　　通过本次学习，大家进一步深刻领会到了什么是长征精神，为什么要学习红色文化，以及了解到坚定不移地感党恩、听党话、跟党走的重要意义。大家纷纷表示，长征精神是我们宝贵的精神财富，指引我们在艰苦卓越中取得一次又一次伟大的胜利，作为青年的我们要坚定理想信念，在长征精神的激励下不断前进，将长征精神落实到工作实际当中，争做政治坚定、能力过硬、勇于担当和作风务实的青年模范，为建设一流大学附属医院贡献自己的力量。
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