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机关第二党支部：开展“知党史、感党恩、跟党走”主题党日学习活动

为扎实推进党史学习教育往深里走、往实里走，近日，机关第二党支部在16号楼4楼红旗厅结合支部实际以“知党史、感党恩、跟党走”为主题开展系列学习活动，支部书记张莉霞主持此次学习活动。党委副书记陈丹丹以普通党员身份参加了活动。

张莉霞为大家讲授了“知党史、感党恩、跟党走”专题党课。她从坚定理想信念、时刻不忘知党史，补足精神之钙、时刻不忘感党恩，践行初心使命、一心一意跟党走三个方面阐述了落其实者思其树，饮其流者怀其源。无论我们党走多远，走向多么辉煌的未来，中国共产党人都不能忘记党从哪里来，为什么出发。 

在陈丹丹的带领下，与会党员心潮彭拜，纷纷发自肺腑“对党说句心里话”，忆初心，话担当，铭党恩，诉党情。最后，为检验近期党员党史学习教育效果，由张莉霞提问，支部开展了《党史快问快答》环节，一问一答，党员们对答如流。

通过本次主题党日系列学习活动，进一步激发了支部党员的爱党之情，增强了党员的荣誉感、归属感和责任感。大家纷纷表示，永远听党话，跟党走，积极发挥党员先锋模范作用，坚守初心永不忘，牢记使命勇担当。

门诊第一党支部：开展党史学习教育学习笔记书法竞赛活动

为扎实开展党史学习教育，贯彻学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，5月12日，门诊第一党支部召开了支部大会并进行了党史学习教育学习笔记书法竞赛活动。副院长张宏雨以普通党员身份参加了活动。

支部书记王丽讲解了本次比赛的目的和规则，增强学习氛围，查看学习情况，相互监督、共同提高。活动中，同志们积极参与，热情高涨，互相交流学习心得，查看学习笔记，谈想法提意见。同志们纷纷表示，活动很有意义，通过比学争先，分享交流，发现了不足、发现了先进、发现了差距，这对于大家来说是一个提高、改进、激励和成长的机会，虽然不是人人都得奖，但是人人都有收获。岁月不止，学习不休，我们要在党史学习教育中通过学、达到悟，办实事、开新局，要旗帜鲜明讲政治、毫不动摇担使命。

外科第三党支部：开展以“五卅运动和大革命高潮的兴起”为主题的党史学习教育

5月6日下午，外科第三党支部开展了以“五卅运动和大革命高潮的兴起”为主题的党史学习教育，支部部分党员、疼痛科部分成员参加了学习。

大家以翻阅资料、观看视频及讨论式学习的形式再一次回顾了五卅运动的导火索、五卅运动的历史意义，此次运动沉重打击了帝国主义，对中华民族的觉醒和国民革命运动的发展起了巨大的推动作用，大大提高了中国人民的觉悟，揭开了革命高潮的序幕。

大家深刻认识到和平的来之不易，纷纷表示只有团结一致，坚持中国共产党的领导，祖国才一路从站起来、富起来，再到强起来，“走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记过去。”

内科第一党支部：观视频   学党史   谈心得

为深入推进党史学习教育，增强学习效果，使党员深层次地理解党的光辉历史和伟大贡献，4月27日，内科第一党支部在1号楼创新厅观看党史影视资料，支部全体正式党员、发展对象和入党积极分子参加会议。

大家观看了《党章中的党史》忠诚源于信仰—一座衣冠冢的传奇、苦难铸就辉煌—一块老弹片的述说、民心就是丰碑—扎根人民心中的好书记三个影视资料，从讲述一名共产党员怎样用生命去捍卫心中的党章，到讲述雪与火的淬炼中，长征路上最小的红军战士所经历的那段艰辛和辉煌，最后带我们重温县委书记的好榜样、党的好干部、人民群众的贴心人焦裕禄、谷文昌，如何用一生去践行“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的感人事迹。

在那个血雨腥风的年代，老一辈无产阶级革命者抛头颅，洒热血；在那个激情燃烧的岁月，共产党人出生入死，历经坎坷，为奠基共和国的大厦，奉献了光和热。

观看视频后，薛永亮等6位党员、发展对象和入党积极分子代表就此次所观看视频的心得给大家进行分享与交流。学习党史，铭记党史，在学习中汲取智慧、经验、意志和力量，从而夯实理想信念、继承优良作风，传承红色基因，立足工作岗位，辛勤耕耘，服务患者。
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