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后勤党支部召开落实中央八项规定精神专题会议

　　为深入贯彻落实中央八项规定精神，强化纪律作风建设，压实全面从严治党政治责任，扎实推进党史学习教育，5月20日，后勤党支部召开落实中央八项规定精神，推进党史学习教育走深走实走心，后勤党支部全体党员、相关科室负责人近50人参加了会议。党委副书记、纪委书记刘建勇，总会计师张国印以普通党员身份参加了会议。

　　与会人员认真观看了《国家监察》纪录片第四集、学习了《落实中央八项规定精神禁止清单》，并逐条分析对照，结合工作实际，查摆风险点，表示将严格遵守廉洁纪律，不触底线，不碰红线。

　　刘建勇、张国印对后勤党支部进一步落实中央八项规定精神提出了三点要求，一是要加强学习、看清形势；二是要严格标准、认真落实；三是要以案促改、自警自省。

内科第二党支部开展落实中央八项规定精神专题会议

　　为推动落实中央八项规定精神，持续正风肃纪，筑牢思想防线，5月18日，内科第二党支部开展落实中央八项规定精神专题会议，深入推进党史学习教育。支部委员，支部所辖科室主任、护士长参加了会议，党委副书记、纪委书记刘建勇以普通党员身份参加了会议。

　　支部纪检委员姚玮带领大家学习了《2021年“落实中央八项规定精神”监督检查实施方案》《中共河南省委高校工委 中共河南省教育厅党组 2021年全面从严治党工作要点》。支部书记李晓晖进行了具体的工作安排，支部组织日常监督检查、定期抽查工作，各科室认真开展集中自查，确保中央八项规定精神得到严格执行。

　　刘建勇结合在医疗服务过程中存在的廉政风险点，警示大家切实履行好“一岗双责”，正确使用手中权力，自觉接受监督，加强科室内部管理，不断增强落实中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉，切实加强党风廉政建设，杜绝腐败现象的发生。

　　参会人员纷纷表示，一定会深入学习，全力配合，诚恳接受监督，坚决服从监督检查工作安排，结合党史学习教育，扎实抓好整改工作，推动医院党风廉政建设工作向纵深发展，以优良作风迎接建党100周年。
机关第二党支部开展“加强党性修养”主题党日活动
　　5月19日下午，在1号楼创新厅，机关第二党支部开展以“加强党性修养”为主旨的主题党日活动。党委副书记陈丹丹以普通党员身份参加了本次主题党日活动。

　　加强党性教育，能够为保持党的先进性与纯洁性，始终走在时代前列提供重要保障。正如习近平总书记指出：“党性教育是共产党人的心学，是党员正心修身的必修课。”围绕贯彻落实上级纪委关于持之以恒落实中央八项规定的要求，深入推进全面从严治党工作，机关第二党支部集中学习了最新的各级纪检会议的文件精神，观看了反腐倡廉视频《国家监察》第4集，支部纪检委员马驭以PPT形式进行了《廉洁自律准则》解读。

　　通过本次主题党日活动，大家对加强党员的党性修养有了崭新的认识，明确新时代政治纪律和政治规矩的时代内涵、核心要求，工作生活中要处处“知敬畏、存戒惧、守底线”，知行合一，坚持理论学习与日常工作相结合，铸就对党忠诚、清正廉洁、敢于担当的党性品格。

弘扬井冈山精神 争做新时代先锋
　　5月20日，总会计师张国印以“弘扬井冈山精神 争做新时代先锋”为题为后勤党支部讲了一堂内容丰富的党课，40余名党员认真学习党课内容，牢记井冈山精神，明确共产党员的初心使命。会议由后勤党支部书记汪雁军主持。　

　　张国印以讲解党史学习的意义作为开端，从“胸怀理想、坚定信念，是井冈山精神的灵魂；实事求是、敢闯新路是井冈山精神的核心；依靠群众、无私奉献是井冈山精神的基石；艰苦奋斗，敢于胜利是井冈山精神的重要内容”四个方面为大家阐述了井冈山精神的科学内涵。井冈山精神就是中国共产党人的精神。每一位共产党员都要不忘井冈山精神，牢记初心使命，将学习到的井冈山精神，融入到自己的工作中去，用思想武器助力医院蓬勃发展。

　　参会人员纷纷表示，此次党课受益匪浅，今年是医院高质量发展关键的一年，我们每位共产党员都要负起自己的责任，坚守“人民至上”这个中国共产党人立党为公的根本宗旨，做好自己的工作，在医院发展各方面做出自己的贡献，为建党100周年献礼。

“学党史、守初心、悟思想、担使命”

　　为扎实开展党史学习教育，按照上级文件的有关要求，根据我院党委统一部署，5月12日，在16号楼四楼红旗厅，副院长张宏雨为门诊第一党支部、研究生第二党支部、后勤保障部、保卫科、信息科、基建科、审计科等部门的同志讲授了题为“学党史、守初心、悟思想、担使命”的党课。

　　张宏雨分别从“为什么”要学习党史、学习党史“学什么”、学习党史“怎么学”等方面对开展党史学习教育的重大意义、主要内容和方法进行了系统性讲解。只有深读深悟党史，深刻认识我们党先进的政治属性、崇高的政治理想、高尚的政治追求、纯洁的政治品质，深刻认识党的执政使命和根本宗旨，才能让广大党员干部深刻地牢记初心使命，时刻保持清醒头脑，做到永远在路上。

　　参会的同志们表示，一定要以党史学习教育为契机，“不忘初心、牢记使命”，不断提升政治素养，立足工作岗位，为医院的高质量发展、更好服务于人民群众不懈努力；以守初心、悟思想、担使命、办实事、开新局，为中国共产党成立100周年献礼。

机关后勤三个支部党员前往开封市党员政治生活馆参观学习

　　为进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强党史学习教育，增强支部党员的党性修养和责任意识，5月14日上午，机关第一党支部、机关第二党支部、后勤党支部全体党员联合前往开封市党员政治生活馆参观学习。

　　在讲解员的引导下，分别参观了以“不忘初心 牢记使命”为主题的序厅、以“牢记嘱托 践行嘱托”为主题的习近平总书记视察开封厅、以“铭记历史 开创未来”为主题的开封红色记忆厅、以“严明纪律 严守规矩”为主题的廉政教育厅等。参观过程中，大家驻足于一幅幅珍贵的历史图片前，聆听着一个个鲜活感人的事例，身心合一，全面了解了开封不同时期的党史、党建等内容，接受了一次深刻的党性教育。最后，在一楼宣誓厅，由机关第二党支部书记张莉霞领誓，全体党员重温入党誓词，庄严承诺响彻大厅，大家再次感受到作为党员的责任与使命。

　　大家纷纷表示，学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，将进一步牢记党的宗旨，坚定理想信念，锤炼政治品格，立足本职，扎实工作，充分发挥党员先锋模范作用，用实际行动为推动医院事业发展和开封更加出彩做出贡献。

内科第一党支部：加强党史学习教育 促进急救能力提升

　　为扎实推进党史学习教育，把党史学习教育与促进业务发展有机结合，5月13日下午，内科第一党支部在14号楼1楼多媒体示教室，开展了心肺复苏及简易呼吸器应用的相关理论知识和技术操作培训，提高支部党员急救知识和技能水平。支部党员参加了本次培训。会议由支部组织委员栗娟主持。

　　党支部小组组长谢欣蕾讲解了急救相关理论知识，党支部小组组长石强进行了成人单人徒手心肺复苏术和简易呼吸器使用操作技术的现场培训。

　　与会人员纷纷表示，这种以党史学习教育促进专业能力提升的形式非常好，提高了党性修养的同时，提高了大家的急救理论知识和急救能力。支部将继续按照党中央精神，结合学校、医院安排，认真积极学习党史，树立正确的党史观，在党史中汲取力量，学以致用，将党史学习教育成果转化为不忘初心使命和加强党性修养的行动自觉和责任担当。

内科第三党支部：“学党史 办实事 送健康 惠民生”世界高血压日义诊活动

为扎实推进党史学习教育，5月17日，第17个世界高血压日来临之际，内科第三党支部组织支部党员志愿者前往大兴办事处西门社区开展了学党史 办实事 送健康 惠民生”世界高血压日义诊活动。

义诊现场，医护人员为居民进行免费测量血压，给予健康教育及咨询，并教会居民如何在家中自己监测血压，并耐心解答他们提出的各种疑问。受到了社区居民的热情欢迎，一位曾在我院住院的李爷爷，看到熟悉的义诊专家后，高兴地说：“这次专家到我家门口了，真是方便了我们老年人，太感谢你们了。”

这次义诊活动，正是党史学习教育的知行合一，利用专业优势，零距离面对群众需求，以志愿服务的形式走到群众身边，把党史学习教育转化为办实事、送健康、惠民生的实际行动。

新员工党支部走进红色教育基地开展党史学习教育

　　为更好地缅怀革命英烈，赓续红色基因，进一步推动党史学习教育走深走实走心，5月19日，新员工党支部在支部书记刘景艳的带领下到刘少奇在开封陈列馆参观学习，深切缅怀革命先烈，继承和弘扬党的优良传统和作风。

　　在讲解员的引导下，支部党员怀着崇敬的心情，认真参观了陈列馆各展厅，倾听刘少奇同志的生平事迹，深入了解刘少奇同志的丰功伟绩、高风亮节和晚年生活状况。

　　最后，在刘少奇同志铜像前，全体党员在组织委员吕超的带领下，面对鲜艳的党旗，高举右拳，重温入党誓词。

　　党旗在面前生辉，党徽在胸前闪亮，誓词在耳边激荡。支部党员纷纷表示，通过本次参观学习，要以革命先辈为榜样，立足本职工作，争当先锋，以优异成绩迎接建党100周年。
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