
内部资料  注意保存
河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组

简  报
	第13期

	河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组办公室    2021年6月4日


机关第一党支部充分发挥战斗堡垒作用，深入开展党史学习教育

　　习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调：“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把党的历史学习好、总结好，把党的经验传承好、发扬好”。党史学习教育开展以来，机关第一党支部充分发挥战斗堡垒作用，深入开展了一系列学习活动。

第一时间召开支委扩大会，传达医院党史教育动员大会精神，学习相关文件，制定了支部党史学习教育实施方案，成立领导小组，部署相关工作。及时召开工作推进会，传达医院党委关于开展党史学习教育的有关会议精神，部署支部党史学习教育实施方案。院党委书记陈岷江以普通党员身份参加了会议并讲话。会议要求全体党员要做到学史明理、学史增信、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启三级甲等医院建设新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

支部举行专题党课，给每位党员发放《论中国共产党历史》，提高同志们学习强国的参与度，组织党员前往开封市党员政治生活馆、杜孟模故居等红色教育基地开展主题党日活动，让红色基因、革命薪火代代相传。为方便党员在工作之余能够积极学习，支部专门制作了《党史知识跟我学》简报，讲述党史人物和革命故事，截止目前，简报已发布至第28期。

　　自党史学习教育开展以来，机关第一党支部认真贯彻落实上级文件精神，通过结合主题主线、利用红色基地、创新方式方法等开展了一系列教育学习，将党史学习与医院中心工作结合起来，引导党员持续加强党性修养，从党史中汲取智慧和力量，不断推动医院更好更快地发展。

门诊第二党支部开展“以史为鉴，继往开来”专题党课
　　6月3日，副院长郑先杰为门诊二支部全体党员上了一堂题为《以史为鉴，继往开来》的专题党课。支部全体党员参加学习活动。

郑先杰从中国共产党建立的背景和经过、中国共产党领导革命夺取政权的浴血奋战史、中国共产党执掌政权的历史三方面回顾了中国共产党发展的历史。2021年，是中国共产党建党100周年，回溯党走过的历史征途，从嘉兴南湖上的一叶红船到中国号巍巍巨轮的破浪前行，100年风雨兼程，100年沧桑巨变，是由一批批前仆后继的共产党人用鲜血谱写的壮丽诗篇。

　　支部党员纷纷表示，中国共产党从诞生、发展到壮大，历经磨难，终成大业，实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。历史是开启未来的钥匙，我们要在深入学习党史中，学习领悟100年的薪火相传，立足岗位，奋力拼搏，走向更加辉煌灿烂的明天。

内科第一党支部开展“凝心聚力学党史，砥砺前行强党性”主题党日活动

5月27日，内科第一党支部开展“凝心聚力学党史，砥砺前行强党性”主题党日活动，组织支部党员观看电影《悬崖之上》，学习感悟共产党员的民族大义与责任。

　　《悬崖之上》以1932年日军占领东北全省那段时期为背景，讲述了四位经过严格训练的共产党特工小队，在执行“乌特拉”秘密行动时，因为叛徒的出卖而深陷险境，在敌网中与敌人斗智斗勇，不仅面临严峻的考验，还遭受了许多非人的折磨，英雄们不屈不挠，誓死抗争，最终“乌特拉”行动取得了胜利。影片跌宕起伏、催人泪下、感人至深，共产党员们如履薄冰还在浴血奋战，对党无限忠诚的精神深深地打动了观影的党员干部。　　观影结束后，大家激动的心情久久不能平复，深刻感悟到“悬崖之上，向死而生”，纷纷表示，此次主题党日活动既是一次深刻的革命教育，更是一次触及灵魂的思想洗礼。我们要传承革命精神，加强党性修养，立足医疗岗位，服务好患者，在社会主义现代化建设和健康中国新征程中，贡献自己的智慧和力量，以优异成绩向建党100周年献礼。

新员工党支部开展学习长征精神专题党课
　　为进一步扎实开展党史学习教育，庆祝中国共产党建党100周年，5月27日，新员工党支部开展了专题党课学习活动，支部全体党员参加了学习活动。

支部书记刘景艳为大家讲授了以《学习长征精神》为题的专题党课，从长征的原因及历史回顾、学习并弘扬长征精神、长征胜利的伟大意义、走好新时代的长征路四个方面带领大家共同回忆了那段艰苦岁月，阐述了学习长征精神的重要性。

　　长征时期，中国处在半殖民地半封建社会的黑暗境地，社会危机四伏，日寇野蛮侵略，国民党反动派却向革命根据地连续发动大规模“围剿”。中国共产党以民族大业为重，历经万难付出巨大牺牲，胜利完成了长征，推动了全国抗日民族统一战线的形成，实现了中国共产党和中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折，开启了中国共产党为实现民族独立、人民解放而斗争的新的伟大征程。

　　通过学习，支部党员纷纷表示：一定牢记伟大长征精神、学习伟大长征精神、弘扬伟大长征精神，继续把革命前辈开创的伟大事业推向前进，在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦新的长征路上奉献青春。

门诊第一党支部开展“落实中央八项规定，营造良好政治生态”专题会议

为全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于河南工作的重要讲话和指示批示精神，全面落实上级纪委监委和学校党委工作部署，5月31日，门诊第一党支部开展了落实中央八项规定精神的专题会议。

　　会议着重学习了十九届中央纪委五次全会精神、十届省纪委六次全会精神、河南大学2021年纪检监察工作要点，并组织观看了《护航民生》第四集。支部纪律检查委员蔡灯塔等积极发言，支部书记王丽对会议进行了总结。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移全面从严治党，营造良好政治生态。同志们纷纷表示，一定要以学习党史教育为契机，旗帜鲜明讲政治，落实中央八项规定精神，营造不能腐不敢腐不想腐的良好政治生态，为中国共产党成立100周年献礼。

内科第一党支部开展微党课学习活动

　　6月1日，内科第一党支部以微信群群直播的形式开展了微党课学习，党员王晶晶为大家讲解《中国共产党简史》第一章和第二章的内容，支部党员参加了学习。

王晶晶以时间为轴，从1921年7月中国共产党第一次全国代表大会在上海秘密开幕至卢沟桥事变，详细讲解了中国共产党历经艰难险阻发展成为全国抗日救亡运动的重要政治力量，中国共产党的创建是中华民族发展史上开天辟地的大事变，具有伟大而深远的意义。

　　通过本次微党课的学习，大家更加深刻理解了“没有共产党就没有新中国”的涵义，更加坚定理想信念，砥砺前行、不负韶华。

新员工党支部开展“百年风华，初心如磐”党日活动
　　为庆祝中国共产党建党100周年，大力弘扬爱国主义精神，进一步扎实开展党史学习教育，6月3日，新员工党支部开展“百年风华，初心如磐”党日活动，组织支部党员观看爱国教育题材电影《悬崖之上》。

　　《悬崖之上》讲述了20世纪三十年代一群曾在苏联受过特训的共产党特工组成任务小队被派往哈尔滨，为营救逃出日本实验基地的证人在国际社会公开日本开展反人类实验的事实，而执行代号为“乌特拉”的秘密行动。正如片名一样，电影表现出了隐蔽战线危机四伏，任务小分队时刻处于悬崖之上，却保持坚定的共产主义信仰，心向黎明，舍生忘死，坚持完成任务的隐蔽而伟大的英雄故事。

　　观影中，大家深深感受到革命先烈为了党的事业舍生忘死、坚韧不拔的钢铁意志，身处险境与敌人巧妙周旋、斗智斗勇的高强本领，为保守机密勇于牺牲、坚贞不渝的革命精神，心灵受到了一次深刻的党性教育和精神洗礼。纷纷表示在工作中一定会在其位精其业担其责，学好、传承好、发扬好革命先辈们的宝贵精神，做好中国共产党红色基因的传承人。

外科第四团支部开展“长征的故事”专题党史学习教育
　　为进一步弘扬革命传统，延续共产党人精神血脉，推动青年团员党史学习教育不断向纵深发展，5月20日，外科第四团支部开展“长征的故事”专题党史学习。

外科第四团支部组织委员屈振楠向大家讲解了与长征有关的小故事。红军长征不仅创造了可歌可泣的战争史诗，而且谱写了豪情万丈的精神史诗，铸就了伟大的长征精神。长征精神，是中国共产党人和人民军队革命风范的生动反映，是中华民族自强不息的民族品格的集中展示，是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。长征精神为中国革命不断从胜利走向胜利提供了强大精神动力。继承和发扬长征精神，对于建设有中国特色的社会主义，实现中华民族伟大复兴的强国梦，具有重大意义。

　　学习结束，大家纷纷表示，要时刻牢记伟大长征精神、学习伟大长征精神、弘扬伟大长征精神，不忘初心、牢记使命，凝心聚力、砥砺前行，走好新时代的长征路，在中华民族伟大复兴的奋斗中书写历史新篇章。

机关后勤团支部开展“重温百年党史 传承八一精神”主题团日活动

　　为推动党史学习教育走深走实，让团员青年追忆中国共产党百年峥嵘岁月，传承红色基因，5月28日，机关后勤团支部在1号楼创新厅组织开展了“重温百年党史传承八一精神”主题团日活动。活动由团支部书记曹龙思主持。

曹龙思向大家传达了支部本年度的党史学习教育计划。团支部组织委员张震从八一建军节的起源、八一精神的时代意义、八一精神的历史背景为大家详细解读了八一精神的具体内涵。

　　通过学习，大家在思想上深受教育、精神上备受鼓舞。大家纷纷表示，在未来的工作中，将会不断从八一精神中汲取阔步新征程的磅礴力量，在真学真用、真知真行中汲取宝贵经验，勇于担当、凝心聚力、砥砺奋进，为建设一流大学附属医院贡献力量，以优异成绩迎接建党一百周年。

内科第二团支部开展“青春献祖国，永远跟党走”主题团日活动

　　为深入贯彻学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步坚定理想信念，厚植爱国情怀，争做新时代的共青团员，5月28日，内科第二团支部在15号楼1楼开展了“青春献祖国，永远跟党走”主题团日活动。

在团支部书记王珺的带领下，支部团员以“爱读书、会读书、读出内容、用于实践”为目标，共同围绕党史学习积极探讨“如何利用青年时期，在工作中奉献青春，实现人生价值”，用身边的具体事例表达对护理事业的忠诚与热爱，激发支部团员用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，进一步增强责任感和使命感。

　　通过本次团日活动，支部团员对中国共产党的历史有了更加全面的认识，对民族复兴有了更加深入的思考，同时，也认识到了自身的不足，有了更加明确的目标及坚定的信念，立足岗位，做好工作，以实际行动唱响青春赞歌。
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