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我院成功举行党史知识竞赛初赛
　　6月10日，由医院党史学习教育领导小组主办、院团委承办的庆祝中国共产党成立100周年“学党史、知党情、明初心、担使命”党史知识竞赛初赛在11号楼博学厅举行，来自医院各党、团支部的24支代表队72名党员、团员参加了比赛。党委副书记、纪委书记刘建勇担任主监考官。

　　初赛以闭卷笔试的形式进行，考试内容为中国共产党百年奋斗历史的相关知识，由单选题、多选题、填空题、判断题和简答题五种题型组成，此次竞赛以真考促真学，引导党员团员在学思悟践中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命，进一步提高政治素养，加强团结协作精神，大力营造浓厚的“比、学、赶、超”学习氛围，深入推进党史学习教育入脑入心。

　　根据初赛成绩排名，外科第一党支部、外科第三团支部、门诊第二党支部、内科第一党支部、机关第一党支部、机关第二党支部六支代表队进入决赛。
内科第一党支部开展“加强党史学习，促进专业发展”急救知识答题活动

　　为加强党史学习，坚定党员理想信念，以党史学习促业务开展，提升服务患者的能力，6月2日，内科第一党支部在1号楼5楼创新厅组织开展了急救理论知识答题活动。

　　此次知识答题活动采用问卷星形式，考试内容主要为培训过的心肺复苏及简易呼吸器应用相关知识，重点考察同志们对培训知识掌握情况，丰富党员们的急救知识，并学以致用，同时也增强了党支部的凝聚力。答题结束后，大家纷纷表示，在之后的学习工作中，要以党史学习坚定理想信念，以业务学习提升专业能力，发挥好党员先锋模范作用，立足本职工作，进一步提升服务患者的水平和能力。

外科第一党支部开展“学党史，懂党史，不忘初心，砥砺前行”微党课展示主题党日活动

　　为深入开展党史学习教育，使党员深入了解党的伟大征程，外科第一党支部要求每位党员结合自身工作体会，制作微党课，并在支部党员大会上进行展示。6月2日下午，外科第一党支部在党建活动室开展了“学党史，懂党史，不忘初心，砥砺前行”微党课展示主题党日活动，支部全体党员参加了此次活动。

　　支部书记王连渠以《从雷神山火神山医院的建设看祖国的强大，党的伟大》为题，带领全体党员一起回顾了火神山、雷神山等医院的建设过程，展现了党和政府在疫情面前迅速决策，带领全国人民战胜疫情的强大领导力。

　　支部党员马建功通过《学党史，懂党史，深学习》微党课，回顾了党的光辉历程，使大家在学习党史的过程中深入理解中国共产党的初心和使命。

　　支部老党员卜宏民、组织委员谢童如、青年党员田瑞婷依次进行了精彩的党课讲解。

　　此次微党课展示活动，加深了支部党员对党的理解，增强了支部的凝聚力，大家纷纷表示在今后的工作中一定不忘初心使命，在工作岗位上砥砺前行，不断做出新的成绩！

内科第三党支部开展“学党史　办实事　送健康　惠民生”——“中国房颤日，关注房颤，预防卒中”主题党日活动

　　6月5日，在“中国房颤日”（每年的6月6日）来临之际，内科第三党支部开展了“学党史　办实事　送健康　惠民生”——“中国房颤日，关注房颤，预防卒中”主题党日系列活动。

当日上午，内科第三党支部在11号楼3楼博学厅举行了专题讲座。支部书记巩贵宏，向大家讲解了此次主题党日活动的意义，带领大家再次回顾学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话精神，并进行了题为《房颤患者的诊疗》的专题讲座。

　　讲座结束后，由支部党员巩贵宏、滕伟、王国良、宋志明等15人组成的专家团队在11号楼前开展义诊宣传活动，为患者测量血压、听诊心肺、房颤筛查、发放宣教手册等，向大家科普房颤健康知识，吸引不少民众前来咨询。义诊现场党员同志们一边进行有序义诊，一边对前来咨询的民众维持“一米线”秩序，宣教大家正确佩戴口罩等疫情防控要求。

外科第一团支部开展“追寻红色记忆”党史学习教育专题团日活动

　　为进一步提升青年团员的思想境界，追寻老一辈无产阶级革命家的光辉足迹，6月5日上午，我院外科第一团支部团员在支部书记张鹏的带领下前往刘少奇在开封陈列馆开展“追寻红色记忆”党史学习教育专题团日活动。

　　陈列馆内，在大量的珍贵图片和文物面前，讲解员讲述着一个个感人的革命故事，带大家走进激情燃烧战火纷飞的革命岁月，重温学习刘少奇同志为了实现共产主义理想，舍小家为大家，带领仁人志士谋求民族独立、人民解放，改造旧世界、成立新中国的辉煌历程。在刘少奇铜像前鞠躬致敬，近距离感受伟人的崇高人格和不朽风范，进一步了解了党的历史，开阔了视野。

　　大家纷纷表示，这是一次深刻的爱国教育，更是对心灵的一次洗礼，我们要珍惜今天的幸福生活，弘扬前辈的革命精神，努力做好本职工作，提升政治道德素养，全心全意为人民服务。
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