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门诊第二党支部开展“ 百年征程，波澜壮阔，重温党的百年伟大征程”主题党日活动

　　7月16日下午，门诊第二党支部组织开展“百年征程，波澜壮阔，重温党的百年伟大征程”主题党日活动，观看庆祝中国共产党成立100周年大型情景史诗《伟大征程》，学习感悟党的百年伟大征程。

　　情景史诗《伟大征程》，全面回顾了1921年以来中国共产党的百年光辉历史，热情讴歌了实现中华民族伟大复兴的新征程。中国共产党之所以能够由小变大，由弱变强，根本原因是始终坚持和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，始终保持同人民群众的血肉联系。

　　观看完《伟大征程》，大家被一代代革命先烈为了民族独立、人们解放而抛头颅洒热血的革命精神所深深感动，真切地体会到当下幸福生活来之不易。作为党员和医务工作者，要肩负起中华民族伟大复兴和救死扶伤的重要使命，以救死扶伤为根本，履职尽责，勇于担当，积极主动作为，刻苦钻研医术，以全民健康助推中华民族的伟大复兴。
内科第二党支部开展学习“党旗故事”主题党日活动

　　为扎实推进党史学习教育，坚定马克思主义信仰，充分发挥党旗的引领作用，7月21日，内科第二党支部在14号楼1楼会议室开展了学习“党旗故事”主题党日活动。

　　支部宣传委员张平带领支部成员共同学习了党旗的构成，结合1921年中国共产党诞生、1927年秋收起义、1945年全国七大、1949年新中国成立等故事，追寻历史足迹、把握历史脉络，了解党旗的由来；支部书记李晓晖讲述党旗引领的作用及内涵，使支部党员增进了对党旗的认识，坚定了对党旗的信仰，同时要求支部党员以更加昂扬的斗志践行党员承诺，充分发挥共产党员旗帜作用，为党旗添彩。

　　支部党员纷纷表示，党旗是党从群众中来、到群众中去，全心全意为人民服务的重要体现。一群人的思想奋斗，一代人的薪火接力，不变的是党的初心。作为新时代党员，我们更应保持初心使命，用新时代党的理论武装自己，为人民谋幸福，为国家谋复兴，为祖国医疗卫生事业的发展尽自己的一份力量。

内科第四团支部学习习近平总书记“七一”重要讲话

　　为庆祝中国共产党百年华诞，共同学习感悟党的百年奋斗历程，7月8日，内科第四团支部书记胡梦华带领全体团员在11号楼4楼会议室观看习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会和“七一”勋章颁授仪式上讲话的完整视频回放。

　　“一百年前，中国共产党呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。过去一百年，中国共产党向人民，向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标的赶考之路。”在座的每一位同志认真观看，热泪盈眶。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，必须把我们党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。

　　生于华夏，见证百年。看完视频后大家纷纷表示，没有共产党，就没有新中国，就没有现在美好的生活和良好的就医环境，我们要不忘初心、牢记使命，为更好地服务于人民，为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

外科第一团支部召开“学习光辉党史，凝聚奋进力量”主题团日活动

　　7月18日下午，外科第一团支部在11号楼2楼会议室开展了以“学习光辉党史，凝聚奋进力量”为主题的团日活动，会议由团支部书记张鹏主持。

　　团支部组织委员白明松以PPT的形式带领大家共同学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。大家踊跃发言，纷纷表示通过党史学习教育深刻认识到了新中国来之不易，进一步坚定了积极向党组织靠拢的决心和信心。

　　通过学习党史，大家都深层次了解党的光辉历史，厚植爱党、爱国、爱社会主义情感，使红色基因与革命薪火代代相传。
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