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内科第一党支部开展“在疫情中领悟党史  牢记初心使命”微党课学习

7月27日下午，内科第一党支部以微信群直播的形式开展“在疫情中领悟党史  牢记初心使命”的微党课学习，微党课由支部党小组组长石强主讲，支部全体党员参加了党课学习。

石强从党史的发展脉络及重大意义、三大启示、三大历史贡献、抗击疫情四个内容为支部党员进行了讲解，特别是在疫情防控过程中，中国共产党带领全国各族人民坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，夺取了抗疫斗争的阶段性胜利，广大党员干部把初心落在行动上，把使命担在肩膀上，坚持“人民至上、生命至上”的理念，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。　　

全体党员纷纷表示，当前仍是疫情防控工作的重要阶段，要始终牢记党的初心和使命，毫不动摇坚持党的领导，加强疫情防控这根弦不松懈，严防死守确保人民群众的生命安全和身体健康。

内科第三党支部开展“奋斗百年路 起航新征程——学习‘七一勋章’获得者先进事迹”主题党日活动

7月27日下午，内科第三党支部在11号楼2楼会议室举行“奋斗百年路 起航新征程”主题党日活动，组织支部党员观看大型文献专题片《敢叫日月换新天》，学习“七一勋章”获得者辛育龄的先进事迹。

大型文献专题片《敢教日月换新天》第二十四集《千秋伟业》主要讲述了一百年来，中国共产党团结带领人民以“敢教日月换新天”的豪情使中华大地发生了沧桑巨变，使中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

支部统战委员李艳带领大家学习了“七一勋章”获得者辛育龄的先进事迹。辛育龄是新中国胸外科事业的开拓者和奠基人，他把全部精力献给了祖国的医学事业，在胸外科领域多个方面取得“从0到1”的突破。他最大的愿望，就是做一个好医生，做一棵无影灯下的“不老松”。

大家纷纷表示要学习辛育龄“一心扑在工作上，不计报酬、不计代价为患者服务”的奉献精神和对待医学的钻研创新精神，珍惜前人披荆斩棘换来的幸福生活，继承弘扬光荣传统，在本职工作中发光发热，努力奋斗。
门诊第一党支部开展“学党史，讲廉洁”专题党课活动

7月28日下午，门诊第一党支部开展“学党史，讲廉洁”专题党课活动，支部全体党员参加学习活动，党课由支部纪检委员蔡灯塔主讲。

蔡灯塔从学习党史的意义、党的发展历程、学党史讲廉洁等几个方面，诠释了学习党史的重要意义，回顾了党的光辉发展历程及经历的几个重要历史时期，学习了习近平总书记“七一”讲话中提到的廉洁精神。

通过学习，支部党员纷纷表示，党员干部要时刻绷紧廉洁自律这根弦，常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，廉洁自律，为医院的发展奉献自己的智慧和力量。 

新员工党支部开展党史学习教育专题党课

为扎实推进党史学习教育，重温党的百年历史，7月23日下午，新员工党支部在9号楼3楼党员活动室开展党史学习教育专题党课，支部全体党员参加党课学习，会议由支部书记刘景艳主持。

支部宣传委员丁洁带领支部党员共同学习了《重温百年史 铸就忠诚魂》党课，忠诚是共产党人的根本，是党保持凝聚力战斗力的基石。通过学习使支部党员更加坚信，传承和发扬党的红色基因是历史交给我们的艰巨任务。支部各党员纷纷表示一定会立足本职工作，找准实践切入点，发扬和传承党的优良传统和作风。在工作中求真务实，开拓进取，树立终身学习的理念，坚守干净的政治品格，当好党员先锋模范带头人。

新员工党支部开展“鉴往知来 学史力行”主题党日活动

　　为进一步推动党史学习教育，引导支部青年党员对党的历史进行深入思考，7月23日，新员工党支部组织开展“鉴往知来 学史力行”主题党日活动。

　　活动以问卷星知识竞赛的形式进行，内容涵盖了中国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，每位党员同志都沉着冷静答题，秩序井然，达到了学习测试的目的，充分展现了支部党员对党史学习的热爱和激情。

　　通过开展知识竞赛，在支部党员中营造“全体参与、比学赶超”的学习氛围，将党史学习教育内化于心、外化于行，为医院快速发展而努力奋斗。

内科第一团支部集体学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

　　7月23日，内科第一团支部在15号楼四楼医生办公室集体学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，会议由团支部书记曹倩主持，支部全体团员参加了学习。

　　会议上，大家集体学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，各团员畅所欲言，分享自己学习的感想感悟。大家纷纷表示，作为新时代的团员青年，要深刻学习领会习近平总书记重要讲话的精神实质、精髓要义，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，在自己的工作岗位上做出应有的贡献。

外科第二团支部学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

　　7月8日下午，外科第二团支部在11号楼5楼会议室组织召开了学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的专题会议，会议由团支部书记李路鹏主持，支部全体团员参加。

会上，大家共同学习了习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的讲话及庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话。习近平总书记“七一”重要讲话高屋建瓴、思想深邃、饱含深情，闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的真理光芒，彰显着新时代中国共产党人的崇高历史使命和强烈历史担当。青年是国家的希望、民族的未来。作为新时代的共青团员，在第二个百年奋斗目标奋勇前进的新征程中，要大力弘扬伟大建党精神，以实现中华民族伟大复兴为己任；作为一名医务工作者，要立足本职工作，勇做走在时代前列的奋进者、奉献者，为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗，为健康中国建设贡献青春力量。

会后，大家纷纷表示，要紧密联系工作实际，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的成果转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动，再创新辉煌。
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