五四运动与新时代的青年使命
20世纪初期，中华民族这个古老的民族，正处在前所未有的大变局关头。辛亥革命后，中国的社会结构及思想潮流都发生了巨大的变化。帝制的崩溃以及民国的建立，使民主自由的观念深入人心，然而，当时的中国依然积贫积弱，任人宰割，军阀混战，民不聊生。在这种背景下，陈独秀、李大钊等进步学者以《青年杂志》的创办为标志，揭开了新文化运动的序幕，喊出了“反对封建与迷信，提倡民主与科学”的口号。与此同时，中国的民族危机仍在不断加深。1915年，日本向中国提出了不平等的“二十一条”，企图把中国沦为其经济附庸；1919年，由列强操纵的巴黎和会，又谋划将德国在山东的权益转给日本。正是在这个内忧外患、民怨沸腾的时刻，满怀爱国激情的青年学生们与工人、农民及各界群众一道，发起了声势浩大的五四运动，形成了伟大的五四精神。
弘扬爱国主义，追求真理进步
习近平总书记在视察清华大学时强调，广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。
爱国爱民、忧国忧民是五四运动的逻辑起点。五四运动源于救亡图存，爱国是其本源。作为五四精神的核心，爱国主义始终是推动中国发展进步的强大精神动力。五四运动之所以能得到当时民众的广泛参与支持，正是因为它激发了中华民族几千年来积淀的对祖国的深厚情感。
五四运动最为直接的胜利，是发动了学、工、商等各界群众，喊出了“外争国权、内惩国贼”的口号，迫使北洋政府作出妥协，不仅没在丧权辱国的《巴黎和约》上签字，还罢免了卖国官员。从更为广泛、更为长远的角度来看，五四运动的伟大就在于它产生了伟大的五四精神。那么，何谓五四精神？习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上指出：“五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。”
五四运动发起之日，正是国家和民族生死存亡之时。虽然对于当时的青年学子来说，进入学校好好读书，将来就能升官发财，但在国家命运与个人名利之间，青年们毫不犹豫地选择了国家兴亡、匹夫有责、救亡图强、振兴中华的历史使命。当得知北洋政府要把山东权益拱手转给日本时，他们不顾自己的生命安危，挺身而出，与军阀进行了针锋相对地斗争，点燃了全国性反帝反封建爱国运动的烈火。“中国的土地可以征服而不可以断送！中国的人民可以杀戮而不可以低头！”这是1919年5月4日学生们在天安门集会时散发的传单上振聋发聩的两句口号。罢课、示威、请愿、焚烧卖国官员住宅，这些热血沸腾的行动，无不昭示着青年人的爱国之情和报国之志。
爱国，是人世间最深沉、最持久的情感。在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记勉励广大青年热爱伟大祖国，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬。总书记的谆谆嘱托、殷殷期待引发了强烈共鸣，为广大青年培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行指明了前进方向、注入了强大动力。
弘扬五四精神，就要激发追求真理、追求进步的行动自觉。100年前，五四运动改变了以往只有觉悟的革命者而缺少觉醒的人民大众的斗争状况，促成了工人阶级以独立的政治力量登上政治舞台，实现了中国人民和中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。经过五四运动的洗礼，越来越多的中国先进分子集合在马克思主义旗帜下，1921年中国共产党宣告正式成立，中国历史掀开了崭新的一页。
今天，五四精神与以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神始终一脉相连。我们传承和发扬五四精神，最根本的就是要坚持爱国、爱党和爱社会主义的高度统一。
锤炼思想品德，坚定理想信念
习近平总书记在视察清华大学时勉励广大青年锤炼品德，自觉树立和践行社会主义核心价值观，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自我定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。
100年前的五四运动爆发时，面对国破家亡、山河破碎的局面，无数爱国青年勇挑历史重担，敢于直面人生，冲在反帝反封建的最前沿，为新中国的最后胜利奠定了坚实的基础。面对新时代的历史使命和重要任务，新青年要有新的时代担当，这份担当是五四精神的传承，这份担当是面对矛盾敢于迎难而上，面对新的问题敢于挺身而出，面对不良风气敢于坚决斗争的精神。
五四运动时期，正是中国社会处在急剧变革的时期。在各种社会力量纷纷登场，各种社会潮流交错复杂的情况下，当时的青年学子内心面临着各种彷徨与苦闷。国家的落后，民族的劣根性，黑暗势力的强大，自身力量的渺小以及前途的渺茫，都曾经深深地困扰过他们。然而，这些学子的可贵之处在于，无论情况多么复杂，他们始终都坚持着自己投身社会、振兴国家的理想，即使他们的理想与现实之间存在巨大的差距，他们的亲人都反对他们的活动，社会上的各种官僚、资本家对他们做出重重的威逼利诱，他们都义无反顾，追求光明、进步与自由。
习近平总书记曾指出：没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。一百多年来，五四精神激励了一代又一代的青年奋发进取，成千上万的青年为了理想甚至献出了自己的生命。新时代的青年要以五四精神为动力，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对新时代我国基本国情的准确把握上。
勇于开拓创新，崇尚实干实学
习近平总书记在视察清华大学时指出：“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。”
五四运动的“进步”精神，集中体现在新时代的开拓创新、实干实学的精神追求中。
回望历史，忧患意识是五四运动给我们的第一个启示。五四运动的爆发既有其偶然性，也有其必然性，是偶然与必然的关系。从偶然性来看，巴黎和会的召开和十月革命的胜利是五四运动的导火索和马克思主义在中国广泛传播的直接诱因；从必然性来看，中国从鸦片战争爆发后无数仁人志士对救国救民道路的不懈探索与失败是五四运动必然爆发的历史逻辑。“长夜难明赤县天，百年魔怪舞翩跹”。在中华民族走投无路的大背景下，巴黎和会激起了中国青年和民众的群体救亡，十月革命则指明了五四运动的方向，新文化运动启蒙了民主与科学，五四运动则将新文化运动推进到爱国、进步的新阶段。
回望历史，勇于创新是五四运动给我们的第二个启示。勇于创新是爱国、进步的必然要求。在五四运动的青年群体中，涌现出一大批忧国忧民、勇于创新的栋梁之材，他们以赤子之心回应了时代之问。进入新时代，我们的生活条件好了，但时代的发展进步让知识更新不断加快，社会分工日益细化，新技术新模式新业态层出不穷。这既为青年施展才华、竞展风采提供了广阔舞台，也对青年能力素质提出了新的更高要求。广大青年要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。
当今世界，正在经历百年未遇之大变局，“沧海横流方显英雄本色”，广大青年不论是成就自己的人生理想，还是担当时代的神圣使命，更加需要以五四青年为榜样，勤于学习、勇于创新，不断提高内在素质，锤炼过硬本领，使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上越来越快的时代发展。新时代青年的发展方向要与时代相契合，要把勇于抗争的精神转化为勇于奉献的精神，要把救亡图存的爱国之情转化为强国之志、报国之行，勤于奋斗、勇于创新、敢于斗争，信心满怀地投身于中国特色社会主义伟大事业，投身于具有许多新的历史特点的伟大斗争中。
回望历史，实干实学是五四运动给我们的第三个启示。五四运动造就了实干实学的青年群体。中国社会发展，中华民族振兴，中国人民幸福，必须依靠自己的实干实学来实现。唯有保持实干实学的精气神，让奋斗成为青春最亮丽的底色，才能把握机遇、奋发有为，不辜负这个伟大的时代。在《敬告青年》一书中，陈独秀提出：青年是必须进取而不是退隐的，人生最大的天职乃是奋斗。一百多年前的五四青年的奋斗精神是“为未来社会之人，不为现在社会之人”。
习近平总书记曾告诫青年，“天下难事必作于易，天下大事必作于细”，勉励广大青年要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在“真刀真枪”的实干中成就一番事业。总书记的殷切期望，激起了广大青年的强烈共鸣和奋进力量。成功的背后，永远是艰辛的努力。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，任何成功之事都离不开筚路蓝缕的艰苦奋斗。“空谈误国，实干兴邦”，新时代青年要把个人命运和国家前途紧密结合，从点滴做起，经受锻炼，用勤劳的双手在新时代开创出属于自己的一片新天地，创造出无愧于时代的一流业绩，谱写出中国青年的精彩华章。
保持政治自觉，助力千年伟业
政治自觉是五四运动给我们留下的宝贵精神财富，要持续深化“学党史、强信念、跟党走”学习教育。新时代中国青年的政治自觉就是听党话、跟党走，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持马克思主义指导思想和中国特色社会主义共同理想，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。
五四运动的爆发促进了马克思主义在中国的传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上、干部上的准备。马克思主义、共产主义小组和工人阶级为中国共产党成立创造了必要条件，使中国共产党成立具备了思想、组织和阶级基础，而中国共产党成立后，则直接引领了中国青年运动的前进方向。
一部党史就是一代代中国青年跟党奋斗的历史，生动诠释了我们党立志于千秋伟业，始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的历史传统，这是全体中国青年的无上光荣。在早期中国共产党人的努力下，1920年，中国社会主义青年团与中国共产党的早期组织同一年成立，此后中国共产党在各个历史时期始终直接领导了青年运动，共产主义青年组织则直接作为我们党的后备军而与党的命运紧紧结合在一起。
广大青年要牢记习近平总书记在视察清华大学时的重要讲话精神，肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花！
