强化政治责任 把握历史规律 以严明纪律优良作风凝聚党心民心
纪律建设和作风建设是管党治党建设党、永葆党的生机活力的关键举措。纪律建设，核心是维护党的团结统一、先进纯洁；作风建设，核心是保持党同人民群众血肉联系。纪检监察机关要结合党史学习教育，深入把握纪检监察机关在党中央领导下推进纪律建设、作风建设的历史经验和成功做法，深入体悟纪检监察工作的使命责任、理念思路、方针方略、措施办法，认真履行职能职责，协助党委坚持不懈抓纪律、抓作风，不断深化全面从严治党、提高党的建设质量。
加强纪律建设、作风建设，必须始终着眼保证党的性质宗旨、初心使命不动摇。我们党高度重视抓纪律、抓作风，归根到底是为了保证马克思主义政党的政治本色不变，保证始终为人民服务，得到人民的支持和拥护。进入新时代，习近平总书记更加注重从党性党风党纪相结合的高度管党治党建设党，强调全面从严治党首先要从政治上看，查办案件首先从政治纪律查起，深刻认识各类违纪行为和作风问题的政治本质、政治危害，及时辨别、坚决清除同党和人民离心离德的腐败分子，根本上也是要坚决防范党异化变质。全面从严治党首先从政治上看，就是要从党性上看，重在督促全党不断增强对马克思主义、共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴的信心，炼就金刚不坏之身，从思想上消除产生纪律、作风问题的根源。这就要求我们立足政治大局和工作全局抓纪律、抓作风，从树牢信仰、信念、信心上抓纪律、抓作风，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要提高政治敏锐性和政治鉴别力，自觉并善于从政治上观察和处理问题，把讲政治、讲党性贯穿于监督检查、审查调查、巡视巡察、追责问责、纠治“四风”等全过程各方面。
加强纪律建设、作风建设，必须始终坚守以人民为中心的根本政治立场。江山就是人民，人民就是江山。人民立场是我们党抓纪律、抓作风的根本出发点和落脚点。进入新时代，我们坚持以人民为中心的发展思想，坚持“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正”，把整治群众身边腐败和作风问题作为重中之重，开展扶贫领域腐败和作风问题、涉黑涉恶腐败及“保护伞”、民生领域腐败和作风问题等专项整治，通过设立曝光台、开设“四风”举报一键通等织密群众监督网，着力夯实党长期执政的政治根基。民心是最大的政治，让群众满意是纪律建设、作风建设的价值取向和根本标准。要顺应人民群众新期待，坚持人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，进一步推动党中央惠民富民、促进共同富裕各项政策措施落实落地，持续纠治“四风”，纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和不正之风，用心用情解决好群众“急难愁盼”问题，做到执纪执法为民、纠风治乱为民。
加强纪律建设、作风建设，必须始终保持战略定力和严的主基调。回顾党的纪律建设、作风建设历程，严是一贯立场、是主基调。进入新时代，习近平总书记和党中央以前所未有力度推进全面从严治党，坚持思想从严、监督从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严，抓铁有痕、踏石留印，使党焕发出新的强大生机活力。全面从严治党永远在路上，抓纪律建设、作风建设是一个长期过程，必须坚定稳妥，发扬钉钉子精神。要保持战略定力，真管真严、敢管敢严、长管长严，推动遵规守纪、严肃风气成为一种责任和自觉。要防疲劳厌战，坚定不移抓下去，杜绝松劲歇脚念头；要防反弹回潮，对公款吃喝、餐饮浪费等享乐奢靡行为露头就打，不断巩固治理成效；要防隐形变异，认清“四风”新花样，对新出现的收送电子红包、私车公养，对新形势下的形式主义、官僚主义等问题，有针对性地提出对策建议，切实加以纠治。
加强纪律建设、作风建设，必须始终贯穿不敢不能不想一体推进方针方略和战略目标。“三不”一体推进，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。这一重要论断，揭示了系统施治、标本兼治的基本规律。进入新时代，纪检监察机关坚持办案、整改、治理结合，办案、监督、警示贯通，把查办违纪违法案件与推动深化改革、堵塞制度漏洞结合起来，把整治作风突出问题与完善体制机制、强化监督监管结合起来，推动以案说纪，开展警示教育，弘扬清廉文化，构建正风肃纪反腐长效机制。习近平总书记关于“始终抓好党风廉政建设，使不敢腐、不能腐、不想腐一体化推进有更多的制度性成果和更大的治理成效”的重要要求，赋予新时代纪检监察工作重要职责使命，进一步指明深化“三不”一体推进目标方向。要把“三不”一体纳入中国特色社会主义制度和国家治理体系，使之成为管党治党、治国理政的重要制度保障。每审查调查一个案件、开展一次巡视、查处一起作风问题，都要同步谋划以案促改、以案促治，推动深化改革、完善体制机制、筑牢思想防线，使“三不”有机融合、一体贯通。要把“三不”一体推进的落脚点放在政治生态建设上，放在全社会清廉建设上，放在党员干部队伍清廉素质建设上，努力形成坚守正道、积极向上、担当作为、求实奋进的良好氛围。
加强纪律建设、作风建设，必须始终坚持问题意识、问题导向。纪律问题、作风问题在不同阶段的表现不同、形态各异，正风肃纪反腐的关键是善于抓主要矛盾和矛盾的主要方面，推动问题整体解决。要结合实践加强调查研究，摸清不同时期、不同地区、不同层级存在的突出问题和阶段性特征，做到紧密联系实际、解决具体问题；善于分清问题性质、找准问题成因，对症下药、有的放矢，提出有效管用的解决办法；直面矛盾和问题，敢于较真碰硬，一项一项、一件一件切实加以解决；对带有共性、规律性的问题，推动有关方面从制度机制上加以规范，防止同类问题反复发生。
加强纪律建设、作风建设，必须始终强化制度的执行力、约束力。抓党风党纪，既要把规章制度立起来，做到有规可依、有矩可循；又要确保制度执行到位，做到执纪必严、违纪必究。纪检监察机关推进纪律建设、作风建设，实质是依规依纪依法履行职责，通过把一项一项制度规定执行到位，维护制度规定的权威性和严肃性。要坚持制度面前人人平等、遵守制度没有特权、执行制度没有例外，对违规违纪问题发现一起查处一起，用严格执纪引导督促党员干部树牢制度意识，以精准有效问责强化制度执行，使党的制度规定真正成为铁规矩、硬杠杠。
加强纪律建设、作风建设，必须始终做到严肃谨慎、精准运用政策策略。我们党抓纪律建设、作风建设，重在凝心聚力，实现思想上政治上组织上真正巩固和团结统一。正风肃纪反腐既是严肃严格的执纪执法工作，也是艰苦细致的思想政治工作。要把执纪执法、政策策略、思想引导、心理疏导、人文关怀统一起来，做到宽有宽的道理、严有严的标准，让人心服口服。要用好谈心谈话这个重要手段，具体分析、区分情况，因案、因人、因事施策，落实“三个区分开来”要求，体现组织严管厚爱、批评帮助，推动从“有错”向“有为”转变。
加强纪律建设、作风建设，必须始终突出领导带头、以上率下。领导干部是党的执政骨干，是党的纪律和作风的风向标。严肃党的纪律、纠正不正之风，关键要从领导机关、领导干部做起。当前一项重要任务，是贯彻落实好《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，推动完善以加强“一把手”监督为重点的党内监督体系。要强化上级党组织对下级党组织特别是“一把手”行使权力的监督，将“一把手”作为开展日常监督、巡视巡察、专项督察等的重点，及时掌握问题反映，督促落实领导责任。要督促加强同级领导班子监督，发挥近距离常态化监督优势，严格执行民主集中制，用好批评和自我批评武器，提高发现和解决自身问题的能力。要督促各级“关键少数”既尽到领导责任，逐级传导压力，又当好示范表率，管好亲属和身边工作人员，带动形成纪律严明、作风过硬的良好局面。
