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门诊第一党支部开展“学习抗击疫情先进事迹，发挥党员先锋模范作用”主题党日活动

　　为弘扬“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神，9月29日，门诊第一党支部在9号楼3楼会议室组织开展了“学习抗击疫情先进事迹，发挥党员先锋模范作用”主题党日活动。

　　该支部成员、我院援尉氏医疗队队员李小全、刘朝辉同志为大家分享了他们在尉氏援助期间的感人事迹，以及如何在抗疫一线发挥党员先锋模范作用的心得体会。在尉氏抗疫期间，李小全、刘朝辉同志充分发挥了党员的先锋模范作用，圆满完成任务。在两位同志讲述抗疫经历的过程中，支部成员多次泪目，感同身受，深切体会到共产党员和医务人员的责任和使命，同时也认识到了自己的不足，有了更加明确的目标和信念。

　　最后支部书记王丽进行了总结，并向支部党员提出具体要求。支部党员纷纷表示，要向李小全、刘朝辉同志学习，向所有身边的榜样看齐，时刻牢记党员的使命和担当，充分发挥党员的先锋模范作用，将抗疫精神切实体现在实际工作中，为建设高质量“双一流”大学附属医院作出应有的贡献。

机关第二党支部开展“爱国爱党爱人民”主题党日活动

人无精神不立，国无精神不强，为更好地激励党员干部弘扬光荣革命传统、赓续红色血脉，锤炼出鲜明的政治品格，9月30日下午，机关第二党支部组织支部党员和入党积极分子，开展“爱国爱党爱人民”主题党日活动。

本次主题党日活动的内容之一是集中观看电影《长津湖》，该剧以抗美援朝战争第二次战役中的长津湖战役为背景，讲述了一段波澜壮阔的历史。支部围绕本次党日活动的主题，连续在支部党员微信群里推介学习文章，并要求全体观影同志结合历史、现实，写出个人的观影体会。

观影后，支部党员纷纷表示，千里刀光影，万里赴戎机，看完《长津湖》，灵魂再次受到震撼，精神再次受到洗礼，更真切地感受到“无数先烈用鲜血和生命，才换来我们今天的幸福生活”并非只是一句书本上的话。透过影片，我们可以直观地感受到71年前现实中的长津湖之战的残酷与伟大、牺牲与不朽，胜利的取得靠的是不怕强敌的民族风骨，前赴后继的英雄主义精神，彰显了伟大的抗美援朝精神。而处于和平年代的我们，要始终赓续红色血脉，凝聚起奋勇前进的强大精神力量，立足本职岗位，爱国、爱党、爱人民，不负英雄所愿，砥砺品格，继往开来，开拓前进。

内科第四团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　9月26日，内科第四团支部组织全体团员青年在11号楼4楼会议室开展“请党放心，强国有我”为主题的团日活动。

　　大家集体观看了《我和我的祖国》《厉害了我的国》等爱国主义教育影片。团支部书记胡梦华带领大家深刻理解中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大光辉历程，作为新一代的青年，应该珍惜现在的美好生活和学习环境，不忘历史，奋步向前。

　　青年兴则国兴，新时代，青年们与国同行，奋斗不止，该团支部通过每月一次的主题团日活动，不断增强团员青年的使命感、责任感，让支部团员青年怀抱赤子之心，脚踏实地，为医院的发展贡献青春力量。

外科第二团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　为进一步加强团员青年的思想政治引领，听党话、感党恩、跟党走，9月27日，外科第二团支部在11号楼5楼会议室开展了“请党放心，强国有我”主题团日活动。

　　团支部书记李路鹏带领大家再次共同学习领会建党精神的深刻内涵和时代价值，支部团员围绕“请党放心，强国有我”的庄严承诺，开展学习讨论。此次主题团日活动的开展，使支部团员进一步明确了自身的社会责任感和使命感，进一步形成正确的价值观，不忘初心，砥砺前进，与时俱进，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量！

内科第二团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

为庆祝中国共产党百年华诞，增强对团员的思想政治引领，培养爱国情怀，9月27日下午，内科第二团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动。

团支部书记王珺带领大家围绕践行“请党放心，强国有我”的庄严承诺，开展学习讨论。中国共产党百年来始终代表青年、赢得青年、依靠青年的光荣传统，百年党史蕴含了青年运动史、青年奋斗史和青年发展史，这是中国青年的无上荣光，也是党的青年工作者的无上荣光。大家纷纷表示，会以此次团日活动为契机，不忘初心、继续前进，永远保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，进一步坚定理想信念，锤炼行为品质，发扬干事创业勇争一流的精神，永远保持艰苦奋斗的作风，争做一名信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的新青年，为推动医院高质量发展贡献力量，用担当和实干书写追逐梦想的最美青春！

机关后勤团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　为引领支部团员坚定理想信念，传承红色基因，激发爱国情怀，听党话、感党恩、跟党走，9月29日下午，机关后勤团支部开展了“请党放心，强国有我”主题团日活动。

　　团支部书记曹龙思组织支部团员重温“请党放心，强国有我”誓词，并以带领支部团员走进我院抗疫展示墙的形式，深入了解了我院2020年四线作战和2021年逆行出征尉氏抗疫英雄的事迹，学习了他们敢于担当、无私奉献的崇高品质，真切感受了他们坚守初心、对党忠诚的爱国主义精神。活动最后，大家深情朗诵《请党放心，强国有我》，用铿锵有力的朗诵声表达爱国之情，抒发强国之志，以青春之“我”回应时代最强音。

　　通过此次团日活动，大家纷纷表示，通过再次学习更加深刻理解了自己作为新时代青年的目标、责任、使命与担当，今后不论身在哪个岗位，将会始终保持崇高信仰，不断提升自我，坚决听党话、永远跟党走，用青春奋斗奏响“请党放心，强国有我”的时代强音！

外科第四团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　进一步拓展团组织深入开展“学党史、强信念、跟党走”党史学习教育的深度和广度，切实加强对广大团员青年的思想政治引领，9月29日，外科第四团支部开展了“请党放心，强国有我”主题团日活动。活动由团支部书记钱深主持。

　　会上，各团员青年再次围绕践行“请党放心，强国有我”的庄严承诺，进行了积极学习讨论。团员青年结合自身工作实际畅谈感想，表达了自己对党、对国家的真挚感情，发出了传承信仰、扛起担当的豪迈誓言，响应了“请党放心，强国有我”的光荣号召。

　　此次主题团日活动激发了支部团员青年的荣誉感、责任感、使命感，增强了凝聚力，明晰了工作方向和目标，大家纷纷表示，在今后的工作中要做信念坚定的守望者、赤诚丹心的爱国者、勤学储能的践行者、奋发有为的追梦者，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

外科第一团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　9月30日下午，外科第一团支部在11号楼2楼会议室开展了“请党放心，强国有我”主题团日活动，会议由团支部书记张鹏主持。

　　会上，张鹏带领大家一起重温了庆祝中国共产党成立100周年活动盛况，再次聆听“请党放心，强国有我”诵词，大家结合实际情况，就如何制定学习计划、积极参与志愿者公益活动等积极讨论。大家纷纷表示，不忘初心，勇担使命，在实践中不断进步，在追梦路上砥砺奋进，用青春奏响“请党放心，强国有我”的时代强音。

内科第一团支部开展“请党放心，强国有我”主题团日活动

　　9月30日，内科第一团支部开展了“请党放心，强国有我”主题团日活动。团支部书记曹倩带领大家一起重温了“七一”共青团员和少先队员代表集体致献词《请党放心，强国有我》，从历史和现实中感受中国共产党的伟大、光荣，从而进一步增强历史的责任感和使命感，进一步树立与党同心同行的信念。

　　通过此次活动，团员们深入领会“七一”重要讲话精神的重大意义和丰富内涵，也进一步激发了大家爱国、爱党的热情，引导各团员深入了解党的历史，领悟党的精神，立足岗位，砥砺前行，以青春之我、奋斗之我，走好自己的人生路，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春和力量。
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