
内部资料  注意保存
河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组

简  报
	第32期

	河南大学第一附属医院党史学习教育领导小组办公室   2021年12月10日


内科第三党支部学习贯彻党的十九届六中全会精神
　　12月3日下午，内科第三党支部在6号楼二楼示教室组织召开专题学习会，集中学习贯彻党的十九届六中全会精神。

　　会上，支部书记巩贵宏领学了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》，并对公报中提出的“三个需要”“两个确立”“五大历史意义”“十个坚持”“四个必须”等进行了详细解读，帮助支部党员深刻理解和准确把握全会核心要义。参会同志认真听、仔细记，结合岗位工作找重点、细分析，交流学习心得。大家纷纷表示，要把学习全会精神转化为做好工作的强大动力，进一步提升自己的党性修养和政治素养，以高标准严要求对待自己，立足工作岗位，为医院的发展、守护人民群众的健康做出积极的贡献。

外科第一党支部召开“学习党的十九届六中全会精神”专题会议

　　为学习贯彻落实好党的十九届六中全会精神，12月8日，外科第一党支部在11号楼5楼党员活动室召开支部会议，紧密结合工作实际，学习宣传贯彻全会精神。支部全体党员参加了会议。

支部书记王连渠带领大家学习了习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话和全会精神，把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志，在新时代新征程上展现新气象、实现新作为、作出新贡献。支部党员纷纷表示作为新时代共产党员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定理想信念，牢记初心使命，不断钻研业务知识、提高个人综合素质，勇于创新、勇挑重担，做一名优秀的共产党员，为医院的高质量发展贡献力量。

　　活动最后，支部对10月、11月学习强国积分支部排名前十的同志进行了表彰。

后勤党支部开展“学习贯彻党的十九届六中全会精神”主题党日活动

　　为深刻领会党的十九届六中全会的重大意义，用全会精神统一思想、统一意志、统一行动，12月8日，后勤党支部在9号楼3楼会议室开展了“学习贯彻党的十九届六中全会精神”主题党日活动，会议由支部书记汪雁军主持。

　　会上，与会人员认真学习了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》、习近平总书记重要讲话、《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》、以及新华社、人民日报关于学习贯彻党的十九届六中全会精神的评论文章，并广泛交流了学习体会。

　　通过学习，大家纷纷表示，深入学习党的十九届六中全会精神，是一次思想上的再升华、精神上的再激励、政治上的再淬炼、行动上的再坚定，要全面学习好、贯彻好党的十九届六中全会精神，切实把学习成果转化为推动医院高质量发展的实际成效，做好疫情防控工作、安全生产工作，认真总结2021的工作，积极谋划2022年的工作，确保今年圆满收官，明年开好局、起好步。
新员工党支部学习贯彻党的十九届六中全会精神

　　12月8日，新员工党支部在9号楼3楼党员活动室组织召开了党的十九届六中全会精神专题学习会。会议由支部书记刘景艳主持。

　　在支部党员前期自学的基础上，宣传委员丁洁带领大家集中学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》。支部党员通过自学、集中学等方式，认真学习领会党的十九届六中全会精神，迅速掀起了热学、热议全会精神的浓厚氛围，深刻认识党的十九届六中全会精神的重大现实意义和深远历史意义。

支部党员纷纷表示，要全面学习贯彻好党的十九届六中全会精神，切实把学习教育成果转化为推动医院高质量发展的实际成效，结合全会精神找准切入点与落脚点，立足岗位，砥砺前行，在时代大考中交出青年党员的优异答卷。

机关后勤团支部召开“学党史、强信念、跟党走”专题组织生活会
　　为深入贯彻落实“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的要求，全面总结和巩固党史学习教育成果，进一步提振信心，凝聚合力，近日，机关后勤团支部召开了“学党史、强信念、跟党走”专题组织生活会，团支部书记曹龙思主持会议。

　　为确保此专题组织生活会取得实效，会前，团支部组织全体团员再次学习了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话、习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话、党的十九届六中全会精神、《团章》及《中国共产主义青年团团员教育管理工作条例（试行）》，为开好组织生活会筑牢思想基础。

　　会上，曹龙思汇报了本年度支部党史学习教育的开展情况，特别是学习习近平总书记“七一”重要讲话精神情况和专题组织生活会准备情况，并代表支部委员做对照检查，其他团员提出批评意见。随后，支委成员和其他团员依次开展批评和自我批评，通过对照检查，全面总结学习收获、剖析存在的问题及不足，明确下一步努力的方向。

通过此次组织生活会，支部团员总结经验，沟通思想，互相帮助，纠正不足，进一步增强组织的创造力、凝聚力，更好地为我院建设一流大学附属医院贡献青春力量。

外科第四团支部开展学习党的十九届六中全会精神专题组织生活会

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握全会的精神实质和重大部署，着力将“学党史、强信念、跟党走”党史学习教育引向深入，12月9日，外科第四团支部开展了“不忘初心跟党走 牢记使命共筑梦——学习党的十九届六中全会精神”专题学习会，团支部书记钱深主持会议。

会上，大家结合《人民日报》《求是》等系列评论文章和理论文章，通过集体学习、座谈分享，共同学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》等内容，加深对全会精神的学习领悟。

大家纷纷表示，本次学习进一步加强了党性修养，强化使命担当，凝聚核心共识。作为党员，要认真学习领会全会精神，用党的创新理论成就武装头脑、指导实践、推动工作，将个人奋斗融入时代发展，为医院高质量发展贡献青春新能量。
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