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外科第二党支部组织学习贯彻党的十九届六中全会精神
　　12月3日下午，外科第二党支部在11号楼四楼党建活动室组织召开会议，学习贯彻党的十九届六中全会精神，支部全体党员及入党积极分子参加了会议。

　　支部书记展鹏远带领大家学习了习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话。十九届六中全会是在重大历史关头召开的一次十分重要的会议，具有重大政治意义、理论意义、实践意义。支部党员要结合医院工作实际，用党的十九届六中全会精神武装头脑、指导实践、学以致用、用以促学，切实将党的十九届六中全会精神落到实处。

　　大家纷纷表示，要学习贯彻好党的十九届六中全会精神，从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取精神伟力，坚定理想信念，牢记初心使命，立足岗位，弘扬医者仁心的优良传统，扛起疫情防控的责任担当，持续推进改善医疗服务行动，以实际行动保障人民健康。
内科第四团支部学习贯彻党的十九届六中全会精神

　　12月9日，内科第四团支部在13号楼4楼示教室召开会议，学习贯彻党的十九届六中全会精神，支部全体团员参加了会议，会议由团支部书记王惠楠主持。

　　会议上，大家共同收听学习了党的十九届六中全会《决议》。大家纷纷表示作为新时代的中国青年，更应该砥砺奋进，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到全会精神上来，加强理论学习，提升思想觉悟，立足岗位，努力奋斗，为医院的发展贡献青春力量。

内科第一党支部开展“党史理论知识竞赛”主题党日活动

　　为深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，扎实推进党史学习教育走深走实，全面提高党员政治理论素质，12月14日下午，内科第一党支部在1号楼创新厅组织开展了“党史理论知识竞赛”主题党日活动。

　　竞赛以现场线上答题的形式进行，试卷有问答题、单选题、多选题三种题型，涵盖了党的基本理论知识及党的十九届六中全会相关知识。经过激烈角逐，冯美玉、薛永亮以满分100的好成绩荣获一等奖，黄明明、石强、王珺荣获二等奖，李莹等六位同志荣获三等奖。

　　通过本次活动，检验了近段时间大家的学习成果，促使大家持之以恒、与时俱进地进行理论学习，增强党员的责任感和荣誉感，真正达到“以赛促学，以学促行”的目的和效果。

内科第一党支部组织开展党课学习

　　为加强党员思想政治教育，12月20日下午，内科第一党支部在1号楼创新厅组织开展了党课学习，支部全体党员参加了学习。

　　支部书记赵青华以《悟初心 守初心 践初心》为主题，阐释了“什么是初心”，并从坚持党领导一切的忠心、为人民服务的赤子之心、实现中华民族伟大复兴的信心三个方面带领大家进行了学习。最后结合医护人员的本职工作，提出白衣天使践初心“四问”：一问技术水平、二问服务意识、三问沟通能力、四问患者满意度。支部纪检委员徐欣以《廉以养德 洁以修身》为主题，从新中国反腐之路、党的十八大以来反腐“成绩单”、十九大的反腐新要求、学术反腐四个方面进行了详细讲解。

　　大家纷纷表示，要牢记“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命，立足岗位，身体力行，发扬党员先锋模范作用，提高技术水平和服务质量，为人民群众健康保驾护航，为中国卫生健康事业贡献力量。

内科第一团支部召开组织生活会

　　12月9日，内科第一团支部在6号楼二楼召开了组织生活会，会议由团支部书记曹倩主持。

　　会前，大家深入学习了党的十九届六中全会精神，在新时代新征程中，更要大力弘扬伟大建党精神，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行。会上，大家本着“批评与自我批评”的原则，实事求是、开诚布公地相互提出中肯的意见和建议，畅谈自己的思想认识、工作感受，结合自己思想和工作中的实际情况，剖析问题产生的原因，并提出了新的要求和整改措施。团员们对自己工作和思想上的问题有清醒的认识和反思，客观而且真实；批评别人的缺点和不足，真诚而又坦荡，会议自始至终都充满着民主、诚挚、求实的氛围，使此次团支部组织生活会，成为一次团员与团员之间的心灵碰撞、情感交流，更是一次耐人寻味的思想激励。
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