锚定“两个确保”奋斗目标
奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章
省十三届人大六次会议隆重开幕
大会主席团常务主席主持会议
听取政府工作报告
审查计划报告和草案、预算报告和草案
1月6日上午，河南省第十三届人民代表大会第六次会议在省人民会堂隆重开幕。
　　大会主席团常务主席楼阳生、周霁、陈舜、赵素萍、马懿、徐济超、张维宁、乔新江、李公乐、吉炳伟主持大会并在主席台前排就座。
　　王凯、刘伟、孙守刚、江凌、曲孝丽、王战营、费东斌、陈星、王东伟、安伟、徐元鸿在主席台就座。
　　郭庚茂、王国生和徐光春、范钦臣、王全书在主席台就座。
　　上午9时，楼阳生宣布大会开幕。与会人员全体起立，会堂内响起雄壮的国歌声。
　　在热烈的掌声中，省人民政府省长王凯作政府工作报告。报告共分三个部分：一、2021年工作回顾。二、2022年工作总体要求和主要目标。三、2022年重点工作。
　　王凯在报告中说，刚刚过去的2021年极不平凡。习近平总书记情系中原大地，亲临视察并发表重要讲话，为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。在党的百年华诞历史节点，省第十一次党代会以前瞻30年的战略眼光，提出“两个确保”奋斗目标，绘就了现代化河南建设的宏伟蓝图。在特别重大自然灾害面前，全省人民守望相助、共克时艰，展现出坚韧不拔、勇毅前行的铮铮铁骨。
　　王凯说，一年来，在省委坚强领导下，我们深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话重要指示，稳中求进，难中求成。主要抓了以下工作：一是全力以赴抗洪抢险救灾。二是千方百计稳住经济基本盘。三是聚焦聚力转型创新发展。四是统筹推动城乡协调发展。五是坚定不移深化改革开放。六是持之以恒改善生态环境。七是扎实有效保障改善民生。预计生产总值接近6万亿元、增长6.5%左右，居民人均可支配收入增长8%，城镇新增就业超过120万人。回顾过去一年的工作，深切体会到这些成绩的取得，最根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导。这些成绩的取得，是省委正确领导的结果，是省人大、省政协监督支持的结果，是中央驻豫单位鼎力帮助的结果，是全省人民团结奋斗的结果。
　　王凯说，特别令我们难以忘怀的是，在防汛抢险救灾最关键的时刻，习近平总书记作出重要指示，为我们提供了行动指南、注入了强大动力。李克强总理亲临灾区考察，给予了有力支持。国家部委、中央企业、兄弟省市、社会各界纷纷伸出援手、倾力相助，人民解放军、武警部队官兵和消防救援队伍指战员不怕牺牲、冲锋在前。对此，亿万河南人民感恩于怀、铭记于心，必将牢记领袖嘱托，将这份感激之情化为现代化河南建设的磅礴力量，奋进新征程、夺取新胜利！
　　王凯说，2022年政府工作要全面贯彻党的十九大和十九届历次全会及中央经济工作会议精神，落实省第十一次党代会和省委二次全会暨省委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，锚定“两个确保”，实施“十大战略”，统筹疫情防控和经济社会发展，继续做好“六稳”、“六保”工作，持续改善民生，推动经济发展提质提速，保持社会大局稳定，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。今年主要预期目标是：经济增长7%，研发经费投入强度1.96%以上，居民收入与经济增长同步，规模以上工业增加值增长7%以上，固定资产投资增长10%，社会消费品零售总额增长8%，进出口总额保持平稳增长，一般公共预算收入增长5%，城镇调查失业率控制在5.5%以内，居民消费价格涨幅控制在3%左右，单位生产总值能耗与“十四五”控制目标统筹衔接。
　　王凯指出，实现今年各项目标任务，必须准确把握“时”与“势”，必须准确把握“稳”与“进”，必须发挥好有效市场和有为政府的作用，必须统筹好发展和安全两件大事。
　　王凯指出，今年要重点做好十个方面的工作：一是保持经济运行在合理区间，着力扩大有效投资，着力释放消费需求，着力壮大市场主体。二是加快灾后恢复重建，全面完成农村倒房重建，修复提升防洪抗灾工程，补齐城市防洪排涝短板。三是加快创新驱动发展，构建重大创新平台，激励企业大胆创新，大力引育创新人才，创新科研体制机制。四是加快构建现代产业体系，做强先进制造业，做优现代服务业，做实各类开发区，推动数字化转型。五是加快新型城镇化建设，推进郑州国家中心城市建设，推进现代化都市圈建设和区域协同，推进县域经济高质量发展，坚持以人为核心建设宜居韧性智能城市。六是加快推进乡村振兴，扛稳粮食安全重任，推进农村产业融合，实施乡村建设行动，深化农业农村改革。七是加快推进改革开放，提升开放通道新优势，拓展开放平台新空间，持续优化营商环境，持续深化重点领域改革。八是加快生态环境治理，加强黄河流域生态保护治理，强化南水北调中线水源保护，深入打好污染防治攻坚战。九是加快民生事业发展，坚持就业优先政策，持续加强社会保障，大力发展教育事业，加快建设健康河南，传承创新发展优秀文化，加强和创新社会治理，继续办好十项重点民生实事。十是防范化解风险隐患，构建抵御自然灾害防线，防范化解经济金融领域风险，防范化解安全生产风险。
　　王凯说，面对新征程新使命新任务，政府系统将不断加强自身建设，坚持把政治规矩严起来，坚持把职责使命扛起来，坚持把工作作风实起来，坚持把廉洁纪律硬起来。要实施全面节约战略，各级政府带头过紧日子，把更多资金用于为民惠民。
　　大会审查了关于河南省2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告、2022年国民经济和社会发展计划草案，关于河南省2021年预算执行情况和2022年预算草案的报告、2022年预算草案。
