筑牢国家生物安全防线 构建科学完善法治体系——专家解读生物安全法
2021年4月15日，《中华人民共和国生物安全法》正式实施。这部法律聚焦生物安全领域主要风险，完善生物安全风险防控体制机制，着力提高国家生物安全治理能力。围绕法律的主要内容、重要意义以及对相关行业的影响，生物安全法自2021年4月15日起施行。

生物安全关系到人民福祉、社会稳定、经济发展、国防建设以及国际关系，是国家安全体系的重要组成部分。习近平总书记指出，“必须从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系”“系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力”。习近平总书记的重要论述深化了我们对国家安全的认识。生物安全法的正式实施具有里程碑的作用，标志着我国生物安全进入依法治理的新阶段。

生物安全法是生物安全领域的一部基础性、综合性、系统性、统领性法律。作为生物安全法治体系的重要组成部分，该法的正式实施，为我国防范生物安全风险和提高生物安全治理能力提供了坚实的法律支撑，标志着我国生物安全法律体系建设进入了依法治理的新阶段，是生物安全法律规制的重要里程碑。
生物安全风险加大 重要性紧迫性上升
当下，随着生物技术迅猛发展，误用、谬用生物技术以及生物恐怖的风险逐步加大，全球生物安全风险呈现上升趋势。各国普遍开始将生物武器和生物恐怖视为国家安全的新威胁。
生物安全，是指国家能够有效应对生物因子及相关因素的威胁，保障人民生命健康和生态环境处于没有危险的状态。生物安全是国家安全的重要组成部分，也是非传统安全的重要组成部分。
“生物安全风险的来源，既包括自然界形成的生物灾害，也包括因生物技术发展带来的不利影响。”截至目前，入侵我国的外来有害生物达到500多种，其中危害严重的达100多种。世界自然保护联盟公布的全球100种最具威胁的外来入侵物种中，入侵我国的就有50余种。
但长期以来，在我国生物安全领域，由于缺乏相应的法律武器，治理手段缺乏刚性和长期持久性，难以实现人民满意的目标。
“因此，在当前生物安全风险愈加严峻的形势下，我国强化相应的风险防范应对工作十分必要。贯彻总体国家安全观，依法防范和应对生物安全风险，不仅对国家机关提出了新任务，也对广大公民提出了新要求。”孙佑海说。
具有重要时代意义 进入新的治理阶段
“生物安全法不仅为生物安全法律规制活动提供系统的制度依据，也是对于生物安全法治体系维护国家安全、保障人民生命健康安全等目标的贯彻和执行。”专家指出，生物安全法的实施，意味着我国已基本确立了以生物安全法为核心，由生物安全相关各领域法律、行政法规、部门规章、技术标准体系等组成的层次分明、建制完备的生物安全法律框架。
生物安全法的实施对维护国家和民族的生存发展秩序具有深远意义：“生物安全法从法律层面筑牢国家生物安全防线，进一步构建了国家生物安全法律法规体系、制度保障体系，从而为维护我国生物安全提供了法律依据，为进一步维护国家安全提供了法律依据，为完善我国生物安全法律体系奠定了基础，为促进我国生物技术产业健康发展提供了法律保障。”
“生物安全法的颁布施行，不但标志着生物安全风险预防体制机制朝成熟完备的目标迈出了关键一步，同时也为生物安全领域法律规范的制定、阐释、修改与适用在风险预防原则指引下进行精细化打磨打下了扎实的基础。”专家分析指出，生物安全法中三大亮点值得关注。
首先，界定了生物安全的法律规制范围。生物安全法首次在国家层面以综合性立法的形式对生物安全进行了法律界定，拓展了生物安全的法律内涵，实现了对生物安全风险的整体性、针对性防控。
其次，建立健全了生物安全风险防控的领导体制。生物安全法以专章的形式规定了生物安全风险防控体制，分别对国家生物安全工作的领导机构、各级生物安全工作协调机制以及国家生物安全风险防控相关制度进行了明确，为实现国家领导下各利益相关主体参与生物安全风险防控的协同合作提供了制度支撑。
再次，明确了生物安全风险防控基本原则和制度。生物安全法要求“维护生物安全应当贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全”，并且明确了以人为本、风险预防、分类管理、协同配合等基本原则，同时还明确了多个基本法律制度，从而为实现生物安全风险的“全链条”防控提供了可靠的制度依据。
建立多项法律制度 提供基本法律遵循
值得一提的是，此次生物安全法全链条构建生物安全风险防控的“四梁八柱”，对生物安全风险防控基本制度进行了完善。
为了防范和应对生物安全风险，生物安全法建立了生物安全风险监测预警制度、风险调查评估制度、信息共享制度、信息发布制度、名录和清单制度、标准制度、生物安全审查制度、应急制度、调查溯源制度、国家准入制度和境外重大生物安全事件应对制度等11项基本制度。
“此次生物安全法明确建立了国家生物安全风险防控体制，强化了相应执法检查和法律责任，这是防范和应对生物安全风险的根本保障。”专家指出，生物安全法对于有效防范和应对生物安全风险，保障人民生命健康，保护生态环境，将发挥重要作用。
此外，该法还建立了生物安全监督检查制度和法律责任制度，明确了执法机关开展执法检查的权限和被检查单位的配合义务。如有违法行为发生，执法机关将依法追究违法者的法律责任。
“可以说，生物安全法的通过，确立了以生物安全法为核心，由生物安全相关各领域法律、行政法规、部门规章、技术标准体系等组成的层次分明的生物安全防控体系，这是今后我国维护生物安全的基本法律遵循。”专家说。
全面强化法治保障 完善法律规制依据
法律的生命力在于实施。“今后，一方面要在现有法律框架下对相关制度进行整合完善，另一方面也要通过后续配套法规进行明确和细化。”专家认为应当通过制定实施细则以及地方性生物安全立法等方式，把法律制度予以具体细化，为各级生物安全监管主体适用法律提供可靠的依据和支持，从而最大限度发挥生物安全法的制度价值。
专家指出，提升生物安全治理的法治化水平需要做好法律的宣传贯彻工作，尤其是要不断培育民众的生物安全法治思维，使生物安全观念深入人心：“只有广大人民从思想上充分认识并深刻理解推进生物安全治理法治化的迫切性、重要性，才能自觉自发地支持生物安全治理法治化建设。”
“总之，面对日益凸显的生物安全风险，我们必须提高警惕、拓宽视野、统筹协调，进一步探索生物安全理论与实践，构建科学完善高效的生物安全法治体系，推动生物安全治理体系和治理能力的现代化。
