学习河南大学2024年学校工作会议精神

2024年2月27日，新学期伊始，2024年学校工作会议在郑州龙子湖校区召开，全体校领导出席会议，全校党政管理部门、直属附属机构、教学科研单位的主要负责人参加会议，会议由校党委书记季波主持。

校长张锁江聚焦“河南大学2024—创新发展年”主题，以习近平总书记在1月31日中央政治局第十一次集体学习时的重要讲话精神为指引，结合工作实际对2024年学校重点工作作出全面系统的明确部署。他指出，“创新发展”的深刻内涵是秉持新的理念，落实新的举措，构建新的发展格局，要坚持一切不利于发展的都要摒弃，一切有利于发展的都要继承，一切能创造未来的都要敢试。但是，创新发展并不代表盲目发展，国家发展的大趋势、教育的初衷与规律、河大的现实与定位三个维度，构成河大创新发展的基本原则。要基于基本原则，锚定河大长期和近期发展目标，通过循序渐进、小步快跑实现河大整体的飞跃，最终完成人才结构、经费结构、学科体系、科研模式、成果服务、治理体系、文化生态等七个方面的根本性转变。
围绕2024年河南大学发展的具体指标，张锁江表示，2024年学校要聚焦发展关键环节，统筹谋划，务实重干，以“1151工程”为抓手，进一步落实好目标管理责任制，做好七个方面的重点工作：一是以高质量党建引领高质量发展。学校各级领导干部要把建设“双一流”、打造“双航母”作为河大当前最重要的一项政治任务来抓，识大局、勇担当，强化政治担当，压实政治责任，在学校党委和行政的统一领导下，积极支持学校的各项战略决策；要坚持全面从严治党、全面从严治校，坚持“安全第一”的原则，维护好学校安全稳定发展大局，维护好学校来之不易的良好发展势头；要坚决摒弃惯性思维，尊古不复古、守正不守旧，敢想敢干敢试；要坚持以问题为导向、以师生为中心，强化服务、强化实效，构建多校区一体化运行的高效治理体系。二是前瞻布局学科体系。要紧跟国家重大战略、社会发展需求和科技变革趋势，强理振文，下大力气布局新工科、新医科和新兴交叉学科；要以“目标导向、量化指标、重点突破、竞争挂帅、动态调整”为总体原则，着力构建一流学科梯队，打造筑峰学科、提升学科、培育学科、潜力学科；要继续探索学部制改革，加强资源整合，提升学术资源效率与效益，催生大团队、大项目、大平台、大成果；要进一步明确各校区功能定位，持续谋划构建多校区协同发展的新格局。三是深入推进教育提质工程。要以高质量导向的体制机制改革为契机，面向未来，探索形成河大模式，推进本科生教育改革，探索“课堂＋实践”本科育人“2+2”新模式，在“1＋5”学科全面推行学分制，探索课堂教学新模式等；通过跨院系、跨校、跨国培养，大力推行卓越实验班、明德实验班及暑期小班制等，培养复合型交叉性人才；要加强研究生全过程管理，把好选题、开题、中期、毕业等关口，夯实导师第一责任人职责，全面推行导师组制；探索本硕博一贯制新模式，扩大国际联合培养博士研究生规模。四是加强人才团队建设。要在大力引进人才的同时，充分发挥现有人才的作用，探索建立新的人才引育机制，构建建制化教学科研新模式；要面向国家重大战略需求和世界发展大趋势，持续开展理工医“三类项目”和文科振兴“三大计划”等有组织科研，促进重大成果产出；要大力实施“百名英才筑基工程”，鼓励青年人组建团队；针对现有人才，分别实行新老管理系列；要加快机制的变革，通过持续改革职称评审制度、调整优化现行绩效指标体系、提高教职工福利待遇，进一步激发创新活力。五是谋划大项目大平台。要紧盯国家重大战略和河南省十大战略部署，构建开放协作的大格局，谋划国家级重大项目，争取国家级大平台；要构建科教产深度融合的大网络，打造“学院＋研究院＋基地”的创新模式；要促进经费结构的持续优化，采取政府拨款、竞争性经费、社会资源等多渠道筹措，实现经费总量持续稳定增长。六是重塑治理体系。要以目标管理责任制为抓手，优化管理部门的职能、提升效能，大力实施“院办校”改革，探索学部制改革、全成本核算、资源有偿使用等；要加大基础投入，持续改善教学、图书馆、体育、生活等条件，为师生创造最好的软硬件环境；要加大对外合作，走出一条产学研一体化办学的独特道路。七是加强创新文化建设。大力弘扬“自信、拼搏、开放、创新”的新河大精神，通过持续办好林伯襄大讲堂、构建立体宣传矩阵、打造多校区一体化展厅等，不断提升河大的社会影响力，凝聚高质量发展的强大力量。
张锁江强调，为河大振兴而奋斗、为河大师生谋幸福是我们始终不变的责任、使命和荣耀！希望全校上下齐心协力，形成主动谋划、攻坚克难的作风，养成认真务实、严谨细致的习惯，营造团结和谐、干事创业的氛围，为河大实现百年名校振兴梦想、建设世界一流大学不懈奋斗！
季波表示，2023年我校在省委省政府的坚强领导下，在楼阳生书记的前瞻布局、亲力指导和强力推动下，牢牢把握“双一流”“双航母”战略机遇，加快建设研究型综合性国际化一流大学，各项事业取得新进展、新突破、新成就。这一次2024年学校工作会议，简短、高效、有力。校长张锁江院士对全校工作进行了全面、深刻、通透的安排部署，副校长张向东对本科教学评估做了重点动员。各组代表、老师们结合各自领域进行了充分的交流、讨论、发言，展现了在新的学年、新的时期、新的机遇和挑战面前，河大人摒弃惯性、转变观念、解放思想、务实重担的干事情怀和兴校担当。河南大学是一所有历史的学校，是一所有梦想的学校，更是一所有使命的学校，承载着省委省政府的重托和1亿河南百姓子弟“在家门口上好大学”“在家门口享受高水平医疗”的愿望，是河大人义不容辞的责任和使命。
季波指出，面向未来，要有前瞻30年的视野、奋斗20年的毅力、10年磨一剑的韧劲，营造“一群人干一件大事”的一流文化，弘扬红旗渠精神，把不可能变为可能。一是要有规划。人生要有人生规划，课题要有课题规划，我们做每一件事都要有规划，要有明确的目标、指标和路径。二是要协同作战。要从“单打独斗”到“攥指成拳”，推动学科交叉和协同创新，通过开放汲取发展动能，营造相互尊重、互相欣赏、互相鼓掌、携手并进的“鼓掌文化”，营造人事简单、累并快乐着的“干事文化”。三是要坦然转型。要打破惯性思维，勇敢走出舒适区，找到、找准“最适合”的发展定位，“最适合”的发展空间，做到人岗相适、人事相宜、人尽其才、才尽其用，坦然转型。四是要突出质量导向。坚持问题导向、目标导向和结果导向相结合，以师生为中心，躬身入局、挺膺担当、知难而上，以能力见高低，以贡献论英雄。五是要打开视野。做到“顶天”，瞄准国际科技前沿，聚焦国家重大战略；要深化情怀，做到“立地”，加快科技成果转化，服务经济社会发展；要脚步向外、眼光向外，到世界一流大学、一流的科研机构交流学习，到河南的产研前沿、企业一线发现问题，转化技术、提供服务，以高水平的服务贡献争取更多的社会支持，加快发展、建设。六是要奋斗。幸福是奋斗出来的，奋斗带来充实，带来幸福，要在追求梦想的奋斗中取得收获感、价值感和成就感。七是要摆正位置。人才第一、学术第一、人才培养第一、教授教师医生学生第一、服务第一、转化第一、质量第一、效率第一、院系第一、一线第一；“管理首在服务”。
他强调，我们要摒弃、继承、敢试，用务实踏实的脚步去实现目标。从“研究型”定位开始，争取学校发展 “一年一个样，三年变个样，五年大变样”。全校上下要进一步凝聚思想共识，视野开阔，情怀深化，胸怀打开，全体河大人要勇担责任，迈开脚步，务实重干，用心用力，在新的一年开好局、谋新篇、创佳绩！
