学习张锁江专题传达学习“全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会”和“全省科技大会”精神

2024年7月10日，河南大学在金明校区计算机二楼报告厅召开专题学习传达会议，深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，全面贯彻落实全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会精神及全省科技大会精神，进一步凝聚学校创新发展共识，提升士气、提振信心，谋划部署学校下一步工作，不断超越、突破、引领，推动学校实现跨越式发展，开创全新发展局面。校长张锁江作专题传达学习报告。校党委书记季波主持会议。全体校领导、全校中层干部、党外人士代表、高层次人才代表、离退休教职工代表参加会议。

张锁江指出，近年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在省委省政府的坚强领导下，在全体师生的团结奋进下，学校紧抓“双一流”“双航母”历史性新机遇，率先启动一系列新改革、新政策、新举措，一流大学的战略定位和建设路径更加清晰，两地多校区协同开放办学的大格局加速形成，高质量发展的核心指标和数据实现显著增长，“自信、拼搏、开放、创新”的新河大精神逐渐成为全体河大人内心深处的共识，学校事业呈现出良好的发展态势，百年名校振兴进入了不可逆转的新阶段。

张锁江强调，河南大学要以全国科技创新大会的召开为契机，深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在国家科技创新体系中找准定位，对标对表国家战略和世界一流的新要求，加快转型，切实担当起科技创新重要生力军和战略力量的责任使命。一是要切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来。学校确立2024年为河大创新发展年，各级领导干部要把建设“双一流”、打造“双航母”作为河大当前最重要的一项政治任务来抓，着眼研究型综合性国际化一流大学办学定位，紧跟经济社会和产业发展需求，站在党中央和省委省政府战略部署的高度，从学校大局出发，持续完善郑州、开封多校区“文理工医”协同发展的创新大格局，着力推动七个方面的根本转变，切实推动学校战略布局转变，开创跨越发展新局面。二是要聚焦重点领域，坚持重点发力，加快实现重点突破。要对标国内外高水平大学建设成果，继续优化布局学科体系，以“目标导向、量化指标、重点突破、竞争挂帅、动态调整”为总体原则，打造筑峰学科、提升学科、培育学科和潜力学科，以“国家战略、人才引领、科研先行、自立自强、世界一流”为建设宗旨，打造新工科、新医科和新兴交叉学科，着力构建一流学科梯队；要站在国家战略发展与社会需求角度看教育，坚持问题导向，坚持“四个面向”，瞄准关键核心技术“卡脖子”问题，在推动重大原创性、颠覆性科技成果产出上重点发力；要以更高水平的开放合作与深度融合，打造“学院＋研究院＋基地”创新模式，构建“大平台”“大网络”，走出一条产学研一体化的特色发展道路。三是要加强创新文化建设，营造人才成长的良好环境，不断激发创新活力。要强化学院主体地位，深入推进“院办校”改革与创新，优化校院两级管理体制，实行“一院一策”，创优学校“大环境”和学院“小气候”；要持续探索人才引育用新机制，大力引育青年领军拔尖人才，推行职称分类评审制度，针对现有人才分别实行新老管理系列，做到组织发展与人才成长并举；要以目标管理责任制为抓手，持续深化高质量导向的体制机制改革，持续推进“大部制”“学部制”改革、实施全成本核算和资源有偿使用、“三定”工作等；要践行安全第一的理念，切实履行“一岗多责”，从内心深处深刻认识安全稳定工作的极端重要性，在安全保障上舍得投入、下足功夫、尽心尽责。

张锁江强调，全校上下要切实扛起“双一流”“双航母”建设重任，低调务实谋发展，一心一意为师生，不饰浮华，不骛虚声，坚定走好百年名校振兴“华山一条路”，为培育发展新质生产力、助力加快实现科技强国战略目标作出河大应有的贡献，不辜负党和国家的期望，不辜负省委省政府和河南亿万人民的殷切期盼！

季波在主持会议时提出了三点要求：一是要把提高科技创新水平和成果转化能力摆在同等重要位置。紧紧扭住“科技创新”这个牛鼻子，以河南大学2024年“创新发展年”为契机，坚持“四个面向”，持续推进学术立校、人才兴校、改革治校、创新强校。二是要以高质量创新推动学校高质量发展。党员干部要打破惯性思维、突破路径依赖、跳出“舒适区”，坚持目标导向和问题导向，聚焦“强理振文、新工新医”办学新主线，实现“弯道超车、换道领跑、升位领先”。三是要以建设高层次人才队伍夯实新质生产力发展，推动“人才引领发展”和“创新驱动发展”双向赋能、同向发力。坚定不移实施“123人才强校工程”，以“大人才”为核心，积极培育“大平台、大项目、大团队、大成果”，以重点领域率先突破带动学校事业全面发展。

