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《习近平文化思想学习纲要》：建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态——关于坚持党的文化领导权建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态——关于坚持党的文化领导权

（6）文化关乎国本、国运。文化兴国运兴，文化强民族强。习近平总书记指出，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件，没有中华文化繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。今天，我们正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，比以往更加需要从文化传承中汲取思想智慧、从文化创造中凝聚奋进力量，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，在思想上精神上紧紧团结在一起，以自强不息、奋发有为的精神状态全力推进强国建设、民族复兴伟业。

（7）掌握思想领导是掌握一切领导的基础。中国共产党是在中华民族救亡图存历史大潮中诞生、勇担民族复兴历史大任的党，也是用科学理论武装起来、以科学理论引路指向的党，始终高度重视以先进的思想文化为引领，振奋民族精神、激发前进动力，团结带领全体人民朝着实现民族复兴的宏伟目标不断迈进。

一百多年来，我们党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用这一科学理论武装广大党员、干部的头脑，在同各种错误思潮的不断斗争中开辟前进道路，使全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。拥有马克思主义科学理论指导是我们党的鲜明品格和独特优势，是党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。正是由于掌握了马克思主义科学真理，我们党才从根本上掌握了思想文化的领导权，掌握了创造历史的主动权。

历史和实践证明，只有思想上精神上的吸引力和凝聚力，才是内在的强大的持久的。精神旗帜举不高、树不牢，就会迷失前进方向，就会失去奋斗动力。习近平总书记指出，一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的，思想防线被攻破了，其他防线就很难守住。我们要战胜前进道路上一切风险挑战、从胜利走向新的胜利，必须始终坚持党的文化领导权，巩固全党全社会思想上的团结统一，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。这是事关党和国家前途命运的大事。

（8）坚持党的文化领导权，必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。意识形态决定文化前进方向和发展道路。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想，是社会主义意识形态的旗帜和灵魂。只有坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，才能确保我们党始终保持思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致，确保我们国家在党的集中统一领导下始终沿着社会主义方向前进。在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能动摇。

巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，是意识形态工作的根本任务。意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。党的十一届三中全会以来，我们党始终坚持以经济建设为中心，集中精力把经济建设搞上去、把人民生活搞上去。但强调经济工作是中心工作，并不是说其他工作都不重要了，也不能说只要群众物质生活好就可以了。党的群众基础和执政基础包括物质和精神两方面，精神上丧失群众基础，最后也要出问题。

我们在集中精力进行经济建设的同时，一刻也不能放松和削弱意识形态工作。必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落，否则就要犯无可挽回的历史性错误。要坚持以立为本、立破并举，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面落实意识形态工作责任制，加强阵地建设和管理，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点，不断增强意识形态领域主导权和话语权，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

（9）坚持党的文化领导权，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，是党和国家必须长期坚持的指导思想。在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，我们党领导全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动中国特色社会主义进入了新时代，实现第一个百年奋斗目标，开启了实现第二个百年奋斗目标新征程。党确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战，必须持续加强理论武装，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系，完善党委（党组）理论学习中心组学习制度，完善思想政治工作体系，创新马克思主义理论研究和建设工程，实施哲学社会科学创新工程，深入推进党的创新理论体系化学理化研究阐释，广泛开展理论宣传普及，引导广大干部群众全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、丰富内涵、实践要求，深入把握这一思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，更好把党的创新理论转化为认识世界、改造世界的强大力量。

（10）坚持党的文化领导权，必须坚持与时俱进、开拓创新。文化是最需要创新的领域，与时俱进是我国文化不断繁荣发展的强大动力。古今中外，文化无不遵循这样一条规律：因时而兴，乘势而变，随时代而行，与时代同频共振。“不日新者必日退。”只有在实践创造中不断进行文化创造，在历史进步中不断实现文化进步，才能始终掌握文化领导权，以先进思想文化引领社会发展进步。

习近平总书记指出：“当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新。这种伟大实践必将给文化创新创造提供强大动力和广阔空间。”要把握时代脉搏、聆听时代声音、吸纳时代精华，不断推进实践基础上的文化创新，用创新增添文化发展动力、激活文明进步源泉，以新思路、新话语、新机制、新形式创造出更多跨越时空、富有永恒魅力的文化成果，使中国特色社会主义文化始终反映时代精神、引领时代潮流。

推动文化创新，关键在人才。人才是创新的第一资源。发展新时代中国特色社会主义文化，必须充分发挥人才创新创造活力，尊重人才成长规律，完善符合文化领域特点的人才选拔、培养、使用、激励机制，营造识才、重才、爱才的良好政策环境，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

（11）坚持党的文化领导权，必须把坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导落到实处。党的领导是全面的、系统的、整体的，必须全面、系统、整体加以落实，把党的领导贯彻到宣传思想文化工作的各方面各环节。要加强党中央对宣传思想文化工作的集中统一领导，完善文化建设领导管理体制机制，旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网，坚持政治家办报、办刊、办台、办新闻网站，让党的旗帜在宣传思想文化战线高高飘扬。

坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，要坚持党性和人民性相统一。在中国共产党领导的社会主义中国，党性和人民性是一致的、统一的。党性寓于人民性之中，没有脱离人民性的党性，也没有脱离党性的人民性。习近平总书记指出：“那些“你是替党讲话，还是替老百姓讲话＇、“你是站在党的一边，还是站在群众一边＇的论调，把党性和人民性对立起来，在思想上是糊涂的，在理论上是错误的，在实践上是有害的。”坚持党性和人民性相统一，就是要坚持讲政治，把握正确导向，把体现党的主张和反映人民心声统一起来。

做好宣传思想文化工作，各级宣传思想文化部门承担着十分重要的职责，要胸怀大局、把握大势、着眼大事，强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，做到守土有责、守土负责、守土尽责。宣传思想文化干部要不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想文化工作队伍。同时，做好宣传思想文化工作仅靠宣传思想文化部门是不够的，必须全党动手。各级党委和政府要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，做好干部配备、人才培养、资源投入等工作，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。党委（党组）主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍，不断提高领导宣传思想文化工作的能力和水平。要树立大宣传的工作理念，动员各条战线各个部门一起来做，调动各方面积极性主动性创造性，汇聚起文化强国建设的强大合力。
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