窗体顶端

《习近平文化思想学习纲要》：像石榴籽一样紧紧抱在一起——关于铸牢中华民族共同体意识

中华民族是世界上伟大的民族，创造了源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明。一部中国史，就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史，就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。我国各民族之所以团结融合，多元之所以聚为一体，源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近，源自中华民族追求团结统一的内生动力。

中华民族自古以来就秉持“六合同风，九州共贯”、“天下大同”的理念，把大一统看作是“天地之常经，古今之通义”。早在先秦时期，我国就逐渐形成了以炎黄华夏为凝聚核心、“五方之民”共天下的交融格局。秦国“书同文，车同轨，量同衡，行同伦”，开启了中国统一的多民族国家发展的历程。此后，无论哪个民族入主中原，都以统一天下为己任，都以中华文化的正统自居。在漫长的发展历程中，我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神，逐渐形成血脉相融、骨肉相连，你中有我、我中有你，多元一体、不可分割的命运共同体。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

五千多年中华文明所孕育的伟大祖国、伟大民族，永远是全体中华儿女最深沉、最持久的情感所系。在这片辽阔、美丽、富饶的土地上，各族人民都有一个共同家园，就是中国；都有一个共同身份，就是中华民族；都有一个共同名字，就是中国人；都有一个共同梦想，就是实现中华民族伟大复兴。

中华民族共同体意识是民族团结之本。只有铸牢中华民族共同体意识，才能增进各民族对中华民族的自觉认同，夯实我国民族关系发展的思想基础，构建起维护国家统一和民族团结的坚固思想长城，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

习近平总书记指出：“铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”要顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势，推动各民族树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，增强国家意识、公民意识、法治意识，坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，使各民族人心归聚、精神相依，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

铸牢中华民族共同体意识，必须构建科学完备的中华民族共同体理论体系。中华民族有自身独特的历史，解析中华民族的历史，就不能套用西方那一套民族理论。要立足中华民族悠久历史，把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑，科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。

增进文化认同，构筑中华民族共有精神家园，是铸牢中华民族共同体意识的精神和文化基础。习近平总书记指出：“文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。”文化认同问题解决了，对伟大祖国、对中华民族、对中国特色社会主义道路的认同才能巩固。

中华文化是各民族优秀文化的集大成。我国各民族创作了诗经、楚辞、汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说等伟大作品，传承了格萨尔王、玛纳斯、江格尔等震撼人心的伟大史诗，建设了万里长城、都江堰、大运河、故宫、布达拉宫、坎儿井等伟大工程。各民族文化互鉴融通、兼收并蓄，逐渐超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰，汇聚形成具有强大凝聚力和吸引力的中华文化，中华文化认同把内部差异极大的广土巨族整合成多元一体的中华民族。历史充分证明，各民族都对中华文化的形成和发展作出了贡献，认同中华文化和认同本民族文化并育而不相悖。

中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。把汉文化等同于中华文化、忽略少数民族文化，把本民族文化自外于中华文化、对中华文化缺乏认同，都是不对的，都要坚决克服。各民族在文化上要相互尊重、相互欣赏，相互学习、相互借鉴，在增强对中华文化认同的基础上繁荣发展本民族文化，推进中华民族共有精神家园建设。

构筑中华民族共有精神家园是一项战略任务。小德川流，大德敦化。社会主义核心价值观决定着中华民族共有精神家园的发展方向。必须以社会主义核心价值观为引领，面向各族群众加强党的理论和路线方针政策教育，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神，用共同理想信念凝心铸魂，打牢民族团结的思想基础。

要树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。加强对青少年的历史文化教育，全面推广普及国家通用语言文字，全面推行使用国家统编教材，把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制，深入开展民族团结进步宣传教育，讲好中华民族故事，大力宣介中华民族共同体意识。

香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞，都是中华民族大家庭的成员。我们的同胞无论生活在哪里，身上都有鲜明的中华文化烙印。香港、澳门回归祖国后，重新纳入国家治理体系，走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路。港澳同胞对国家发展和民族复兴的信心不断增强，对国家的认同感和向心力不断增强。要深化“一国两制”实践教育，加强港澳地区中国历史和中华文化教育，加强港澳同内地人文交流，增强香港同胞、澳门同胞国家意识和爱国精神，维护香港、澳门长期繁荣稳定，确保“一国两制”实践行稳致远。

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望。两岸同胞是血浓于水的一家人，同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。要完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。两岸同胞要坚定中华文化自信，自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者，增强中华民族的归属感、认同感、荣誉感，铸牢中华民族共同体意识。

长期以来，一代又一代海外侨胞，秉承中华民族优秀传统，热情支持中国革命、建设、改革事业，为中华民族发展壮大、促进祖国和平统一大业、增进中国人民同各国人民的友好合作作出了重要贡献。要做好海外侨胞和归侨侨眷的思想文化引领，促进海内外中华儿女团结奋斗，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴伟力。
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