《习近平文化思想学习纲要》：唱响主旋律，弘扬正能量——关于掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识

舆论是影响社会发展的重要力量，党的新闻舆论工作是党的工作的重要组成部分。做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。

任何政党要夺取和掌握政权，任何政权要实现长治久安，都必须抓好舆论工作。马克思主义政党历来把新闻舆论工作作为进行革命斗争的有力武器。重视新闻舆论工作，是我们党的优良传统，也是革命建设改革事业不断取得胜利的一个重要法宝。在烽火连天的革命岁月，在热火朝天的建设年代，在波澜壮阔的改革时期，党的新闻舆论工作都形成了“唤起工农千百万，同心干”的强大力量。今天，我们党要领导人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必须引导好人民思想，而要引导好人民思想就要引导好社会舆论，使好的舆论真正成为发展的“推进器”、民意的“晴雨表”、社会的“黏合剂”、道德的“风向标”。

习近平总书记强调：“做好党的新闻舆论工作，营造良好舆论环境，是治国理政、定国安邦的大事。”在新时代，党的新闻舆论工作的职责和使命是：高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气，成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。要承担起这个职责和使命，必须把政治方向摆在第一位，牢牢坚持党性原则，牢牢坚持马克思主义新闻观，牢牢坚持正确舆论导向，牢牢坚持正面宣传为主，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

党性原则是党的新闻舆论工作的根本原则。世界上没有抽象的、超脱的新闻媒体，各种新闻媒体总是以这样那样的方式表现其阶级性和政治性。党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网是坚持党的领导的重要方面。只有坚持党性原则，才能确保新闻舆论工作始终有明确的立场和指向，才能确保新闻媒体始终为人民服务，而不是为少数人服务。党性原则不仅要讲，而且要理直气壮讲，不能躲躲闪闪、扭扭捏捏。无论时代如何发展、媒体格局如何变化，党管媒体的原则和制度不能变。

坚持党性原则，最根本的是坚持党对新闻舆论工作的领导。党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地，必须姓党，必须抓在党的手里，必须成为党和人民的喉舌。坚持党性，核心就是坚持正确政治方向，站稳政治立场，坚定宣传党的理论和路线方针政策，坚定宣传中央重大工作部署，坚定宣传中央关于形势的重大分析判断，坚决同党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威。坚持什么、反对什么，说什么话、做什么事，都要符合党的要求，过得硬、靠得住，真正做到“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”。

坚持党管媒体，不能说只管党直接掌握的媒体，而是把各级各类媒体都置于党的领导之下。要把党管媒体的原则贯彻到新媒体领域，所有从事新闻信息服务、具有媒体属性和舆论动员功能的传播平台都要纳入管理范围，所有新闻信息服务和相关业务从业人员都要实行准入管理。

新闻观是新闻舆论工作的灵魂。树立什么样的新闻观，就会有什么样的新闻理念，就会有什么样的新闻实践。我们党是马克思主义政党，这就决定了我们必须坚持马克思主义新闻观，把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作必须挺起的精神脊梁。检验是不是做到了政治家办报、办刊、办台、办新闻网站，首先看是不是确立了马克思主义新闻观。

马克思主义新闻观认为，任何新闻舆论都有鲜明的意识形态属性，没有什么抽象的绝对的自由。我们要认清西方所谓“新闻自由”的本质，自觉抵制西方新闻观等错误观点的影响。必须深入开展马克思主义新闻观教育，把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的“定盘星”，引导广大新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，确保新闻舆论工作不为杂音噪音所扰、不为错误思想所惑，始终沿着正确方向前进。

做好党的新闻舆论工作，必须牢牢坚持正确舆论导向。“文者，贯道之器也。”任何新闻报道，都有导向，报什么、不报什么、怎么报都包含着立场、观点、态度。舆论导向正确，就能凝聚人心、汇聚力量，推动事业发展；舆论导向错误，就会动摇人心、瓦解斗志，危害党和人民事业。

习近平总书记强调：“新闻报道既要报道国内外新闻事件，更要传达正确的立场、观点、态度，引导人们分清对错、好坏、善恶、美丑，激发人们向上向善的精神力量。”要坚持以正确舆论引导人，做到所有工作都有利于坚持中国共产党领导和我国社会主义制度、有利于推动改革发展、有利于增进全国各族人民团结、有利于维护社会和谐稳定。新闻舆论工作各个方面、各个环节都要坚持正确舆论导向，做到讲导向不含糊、抓导向不放松，层层把关、人人负责。

坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。新闻媒体是社会舆论的发射器，也是社会舆论的放大器。我国社会积极正面的事物是主流，消极负面的东西是支流。如果只看到黑暗、负面，看不到光明、正面，虽然报道的事情是真实发生的，但这是一种不完全的真实。要正确看待新闻真实性的问题，正确认识主流和支流、成绩和问题、全局和局部的关系，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，集中反映社会健康向上的本质，客观展示发展进步的全貌，激发全党全社会团结奋进、攻坚克难的强大力量。做好正面宣传，要注重提高质量和水平，增强吸引力和感染力，用心用情做，真正让群众爱听爱看、产生共鸣，充分发挥正面宣传鼓舞人、激励人的作用。

正面宣传为主，不是说只能讲正面，不能讲负面，关键是要从总体上把握好平衡。舆论监督和正面宣传是统一的，而不是对立的。新闻媒体要直面我们工作中存在的问题，直面社会丑恶现象和阴暗面，激浊扬清，针砭时弊。对人民群众关心的问题、意见大反映多的问题，要积极关注报道，及时解疑释惑，引导心理预期，推动改进工作。

坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，也决不意味着放弃舆论引导和舆论斗争。对社会上存在的思想认识问题，要加强正面引导，通过摆事实、讲道理，明辨理论是非、澄清模糊认识。对重大政治原则和大是大非问题，要敢于交锋、敢于亮剑。对恶意攻击、造谣生事，要坚决回击、以正视听。要当战士、不当绅士，不做“骑墙派”和“看风派”，不能搞爱惜羽毛那一套。

做好舆论引导工作，一定要把握好时度效。时度效是检验新闻舆论工作水平的标尺。不管是主题宣传、典型宣传、成就宣传，还是突发事件报道、热点引导、舆论监督，都要从时度效着力、体现时度效要求。要把握好时机和节奏，在坚持真实准确的前提下，第一时间介入、第一时间发布，多花气力把“鲜菱笋”、“活鱼虾”奉献给读者。把握好力度和分寸，既不能把大事说小，也不能把小事说大，更不能为取悦受众而“失向”、因盲目介入而“失准”、为吸引眼球而“失真”、为过分渲染而“失范”、为刻意迎合而“失态”。把握好效果和实效，找准思想认识的共同点、情感交流的共鸣点、利益关系的交汇点、化解矛盾的切入点，不断提高工作实效。

管好用好互联网，是新形势下掌控新闻舆论阵地的关键。人在哪里，新闻舆论阵地就应该在哪里。互联网和信息化的迅猛发展，对人们的工作生活、社会行为、思想意识产生了巨大冲击，构成了越来越复杂的大舆论场。现在，意识形态领域许多新情况新问题往往因网而生、因网而增，许多错误思潮也都以网络为温床生成发酵，互联网已经是意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿。

习近平总书记指出：“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。”谁掌握了互联网，谁就把握住了时代主动权；谁轻视互联网，谁就会被时代所抛弃。必须把网上舆论工作作为宣传思想文化工作的重中之重来抓，推进新闻宣传和网络舆论一体化管理，确保互联网可管可控。无论什么形式的媒体，无论网上还是网下，无论大屏还是小屏，都没有法外之地、舆论飞地。要坚持正能量是总要求，管得住是硬道理，用得好是真本事，科学认识网络传播规律，提高用网治网水平，推动互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。

网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。要依法加强网络空间治理，加强网络内容建设，做强网上正面宣传，深入开展网上舆论斗争，健全网络综合治理体系，完善舆论引导机制和舆情应对协同机制，培育积极健康、向上向善的网络文化，做到正能量充沛、主旋律高昂。全面提升技术治网能力和水平，规范数据资源利用，完善生成式人工智能发展和管理机制，切实防范新技术带来的风险。

形成良好网上舆论氛围，不是说只能有一个声音、一个调子，而是说不能搬弄是非、颠倒黑白、造谣生事、违法犯罪，不能超越了宪法法律界限。要走好网上群众路线，善于运用网络了解民意、开展工作，发挥网络引导舆论、反映民意的作用，让互联网成为我们同群众交流沟通的新平台，成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径，成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道。

掌握信息化条件下的舆论主导权，必须做好媒体融合发展这篇大文章。伴随着信息社会不断发展，新兴媒体影响越来越大。特别是出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体，信息无处不在、无所不及、无人不用，导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化。必须深刻认识全媒体时代的挑战和机遇，因势而谋、应势而动、顺势而为，加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局，使主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力，形成网上网下同心圆。

传统媒体和新兴媒体不是取代关系，而是迭代关系；不是谁主谁次，而是此长彼长；不是谁强谁弱，而是优势互补。融合不是简单嫁接，而是要尽快从相“加”阶段迈向相“融”阶段，从“你是你、我是我”变成“你中有我、我中有你”，进而变成“你就是我、我就是你”。要推动主力军全面挺进主战场，坚持一体化发展方向，加快构建网上网下一体、内宣外宣联动的主流舆论新格局，建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系，构建适应全媒体生产传播工作机制和评价体系，推进主流媒体系统性变革。坚持移动优先策略，探索运用人工智能新技术，全面提高舆论引导能力。

做好党的新闻舆论工作，关键在人。媒体竞争关键是人才竞争，媒体优势核心是人才优势，新闻舆论工作队伍的政治素养、理论水平、政策水平、业务能力直接关系党的新闻舆论工作效果。要适应新形势新任务的要求，加快培养造就一支政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的新闻舆论工作队伍。广大新闻工作者要坚持正确政治方向、舆论导向、新闻志向、工作取向，增强政治家办报意识，牢记社会责任，提高业务能力，努力做党和人民信赖的新闻工作者。要坚持转作风改文风，努力推出有思想、有温度、有品质的作品，用群众耳熟能详的语言、喜闻乐见的形式、普遍认可的道理、有目共睹的事实教育引导群众，既教育人、引导人、鼓舞人，又尊重人、理解人、关心人，达到润物细无声的工作效果。
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